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pokladníka velehradského „Stojanová" 
vdp. inspektora P. Jana Mlč o c h a : 
Mnogaja Sjeta!

*
Z valné hromady arcidiecésního ACM.

Za předsednictví p. preláta Frant. 
S v ě 11 í k a konal diecésní ACM na 
valné hromadě dne 17. února přehlíd
ku své celoroční činnosti a radil se o 
nových úkolech a pracích. Sekretariát 
ACM byl tentokráte malý pro četné 
účastníky. Jednatelská zpráva p, ka
novníka msgra Fr. Jemelky vzpo
mněla vděčně nejprve zemřelých členů 
a dobrodinců AČM (dra Fr, Odvalila, 
sl, H. Ječmínkové, sl. Eleonory Luzné, 
p. Fr. Vávry z Hradčan u Přerova, 
msgra Ant. Jandy, msgra Jana Stavěla, 
světícího biskupa olomouckého, Rev. 
Fr. Boženka z Milwaukee Mich. a Fr. 
Millerové z New Yorku) a přímluvnou 
modlitbou jim přála věčného odpoči
nutí v Bohu,

Ze spolkových záležitostí rekapitu
loval jednatel vleklý spor o ikonostas- 
ni obrazy velehradské, do něhož byl 
ACM neprávem zatažen a zbytečně 
poškozován. K radostnějším zprávám 
bylo zjištění, že činnost ACM, zvláště 
misijní, nachází stále obětavé dobro
dince, kteří svá jména skrývají před 
katolickou veřejností ACM ujal se 
českého vydání výborné knihy slovin
ského přítele Velehradu, dra Frant. 
Grivce, „Kristus v Církvi“, věnovali 
jí velikou pozornost, takže české vy
dání je vlastně doplněním a obohace
ním slovinského originálu. Bohužel, do
šlo ik rozesílání této cenné knihy v 
době nejnevhodnější — za podzimních

osudných změn — a tak nemohla znač
ná část nákladu býti ani rozeslána, — 
Laskavostí p. šéfred. P a p i c e z Pra
hy byla uveřejněna data duchov. výsad 
a sbírek ACM v jeho kalendáři. Pře
bytku slovenských a českých obrázků 
sv. Cyrila a Metoděje s příslušnými 
modlitbami použito k šíření úcty slo
vanských apoštolů na východ. Sloven
sku péčí 00, redemptoristů východní
ho obřadu z Michalovců. Multiplikáty 
obrazů a fotografií z doby Stojanový 
darovány Museu Stojanovu v are. se
mináři. — Do obsáhlého referátu 
ÚACM, který nejdp. arcibiskup olo
moucký podal za své návštěvy v Římě 
posv. Kongregaci východní, byla poja
ta i zpráva o diecésním ACM a došla 
lichotivého uznání.

Jednatel konal v roce 1938 celkem 
13 přednášek a 18 kázání, vyřídil 1231 
čišel denního protokolu.

Vnitřní život ACM zdůrazňoval po
třebu horlivé členské modlitby, apoš- 
tolátní pobožnosti, zvláště adorační, a 
širokou .účast na světové oktávě mod
liteb za sjednocení Církve. K oživení 
apoštolátní činnosti posloužilo též tri- 
duum ACM, připravené spirituálem 
dp. iP. Šuránkem na Velehradě 28. 
až 31. srpna, V přípravných pracích 
pro českou účast na mezinárodním eu- 
charistickém sjezdu, v Budapešti po
skytl ACM pomoc své kanceláře k ší
ření zájmu a k získání sjezdových při
hlášek, Jednatel ACM provázel zvlášt
ní vlak s ostatky nového světce a pa
trona misijních snah, sv. Ondřeje 
Bobo 1 y, po celou cestu izemí morav
skou, položil na rakev světcovu pal
mové snítky, svázané stuhou v národ
ních barvách a označenou zlatým ná-
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Mírové poselství sv. Otce.
První otcovská slova nového papeže Pia XII.

V nej hlubším pohnutí, kterým je naplněna naše duše, a u vzru
šení před velkou odpovědností, ke které Boží Prozřetelnost, ve svých 
úmyslech nevyzpytatelná, nás ráčila povolati, pociťujeme potřebu 
adresovati neprodleně katolickému světu s první svou myšlenkou 
svá prvá otcovská slova.

Na prvém místě a s obzvláštní příchylností objímáme otcovsky 
v Pánu své předrahé bratry kardinály u vědomí jejich zbožnosti a 
všech jejich vznešených ctností. Zdravíme pak se zvláštní přízní 
všechny naše ctihodné bratry episkopátu a z nich každ!ého zvlášť 
a žehnáme jim stejně tak jako kněžím, řeholníkům a řeholnicím, 
těmi, kdož působí v misiích, aby se rozšířilo království Kristovo, ne
bo těm, kdož v řadách Katolické akce pod řízením biskupů spolu
pracují při svém úřadu apoštolském, konečně všem našim synům, 
žijícím všude na světě a zvláště těm, kdož jsou zkoušeni v chu
době nebo utrpení. Kéž k nim všem a každému zvláště sestoupí 
v hojné míře blahodárná milost nebes.

Ale naše myšlenky směřují v této slavnostní chvíli také ke všem, 
kdož jsou mimo Církev a kteří, jak se domníváme, se s potěšením 
dovědí, že se papež obrací také za ně k Všemohoucímu Bohu v mod
litbách a vyprošuje jim blaho.

K tomuto otcovskému poselství chceme připojiti přání a výzvu 
k míru — míru, jejž náš předchůdce zbožné paměti radil tak nalé
havě lidstvu a za nějž se tak horoucně modlil; aby mír zavládl, na
bízel Bohu i svůj život. K míru, nejvyššímu daru Božímu, po kterém 
touží všichni lidé dobré vůle a který je ovocem milosrdenství a 
spravedlnosti. Vyzýváme všechny lidi k míru, k míru u klidném vě
domí v přízeň Boží, k míru rodin, sjednocených a usmířených lás
kou Kristovou, k míru konečně mezi národy, dosaženému bratrskou 
pomocí a přátelskou součinností, jakož i srdečnou dohodou v nej- 
vyšším zájmu velké rodiny celého lidstva, pod záštitou a ochranou 
Boží Prozřetelnosti.

V těchto pohnutých a svízelných dobách, kdy — jak se zdá — se 
staví tolik překážek proti tomu, aby bylo dosaženo tohoto opravdo
vého míru, který je hlubokým výrazem myslí a srdcí, povznášíme 
k Bohu zvláštní prosbu za všechny, kdož stojí v čele států a jimž 
připadá velká čest, ale zároveň velmi obtížný úkol, vésti národy 
k blahobytu a pokroku. Toto, milovaní, vznešení kardinálové, cti-
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hodní bratří a předrazí synové, je první přání, prýštící z pocitu ot
covské starostlivostí, jejž rozněcuje Bůh v našem srdci. Máme na 
mysli obraz nezměrného zla, které působí ve světě, ve světě, jemuž 
pomoci nás Bůh vysílá bez zbroje, ale důvěřujícího. Nejste to za
jisté vy, synové a bratří, kdož by si přáli, aby přání, jež vznášíme, 
vyznělo naprázdno. Po milosti Boží se nejvíce opírá naše důvěra ve 
vaši dobrou vůli.

Kéž náš Pán, Ježíš Kristus, z jehož hojnosti jsme dostali všechno, 
zúrodní naše přání a rozšíří je jako poselství míru po celé zemi — 
Ježíš Kristus, v jehož jménu vám ze srdce udělujeme apoštolské 
požehnání.

Jednota Církve.
(K nastoupení nového Náměstka Kristova v Církvi.)

Ivan Marianov.

Podobně jako Ježíš je spojen s nebeským Otcem, jsou spojeni 
s Ním věřící, Církev. I pro nás je Bůh milovaným Otcem a my jeho 
dítkami. Nepřijali jsme ducha služebnosti, nýbrž ducha synovství, ve 
kterém voláme: Abba, Otče! (Řím. 8, 15; Gal. 48.) — Jsme-li dítkami 
Božími, je Kristus naším Bratrem1 a všichni jsme si navzájem bra
třími. Nemůžeme býtí Božími dítkami a při tom si zůstati cizími, Bo
ží láska spojuje s Bohem i bližním. Ale „láska Boží je vylita v srd
cích našich skrze Ducha svátého, kterýž nám byl dán.“ (Řím. 5, 5.) 
Jednotu mezi věřícími v Církvi Ježíšově tvoří Duch svátý. Je tedy 
jednota Církve s Bohem i vespolek obrazem jednoty v nejsvětější 
Trojici, jedhoty mezi Otcem a Synem, poněvadž Duch svátý je prá
vě zosobněným poutem této nekonečné jednoty. A Spasiteli při po
slední večeři tanula na mysli ona jednota v lůně Boží Trojice, když 
mu z rozechvělého srdce plynula velekněžská modlitba: „Otče svátý, 
zachovej je ve svém jménu, které jsi mi dal, aby byli jedno, jakož 
i my. . . Neprosím pak toliko za ně, nýbrž i za ty, kteří skrze slovo 
jejich uvěří ve mne, aby všichni byli jedno jako Ty, Otče, ve mně a 
já v Tobě, aby i oni v nás jedno byli, by svět uvěřil, že jsi Ty mne 
poslal.“ (Jan 17, 11; 20—21.)

1 K. Adam, Christus unser Bruder, 3. vyd., Řezno 1934.
2 0 Církví jako o mystickém Těle Kristově existuje celá literatura (Mersch, 

Můra, Jůrgensmeier, Tromp, Grivec atd.). Poslední také v knize „Kristus v Cír-

S Ježíšem Kristem jsme spojeni jako ratolesti s vinným kmenem. 
(Jan 15, 1.) V Něho jsme byli vštípeni (Řím. 6, 5), spolu s Ním jsme 
byli pohřbeni skrze křest ve smrt, abychom tak, jako Kristus byl 
vzkříšen slávou Otcovou, i my kráčeli v životě novém. (6, 4.) 
S Kristem trpíme, s Kristem budeme oslaveni. (Řím. 8, 17.) Tvoří
me všichni spolu Kristovo' tělo2 a jeho údy podle údělu. (I. Kor. 12, 
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27.) Není to jen pouhé přirovnání, metafora, nýibrž tajemná, mystic
ká pravda. Šavel, který pronásledoval Církev Boží, slyšel před Da
maškem hlas Kristův: „Proč mne pronásleduješ?“ (Skutky 9, 4; 
22, 7.)

Tím, že náležíme k jednomu tělu, je dána naše jednota vespolná, 
poněvadž „Bůh spojil tak..., aby nebyla roztržka těla, nýbrž aby 
údové pečovali o sebe vespolek stejně.“ (I. Kor. 12, 24.) A tato jed
nota tajemného těla je udržována a živena jedním pokrmem, „jed
ním chlebem“ (I. Kor, 10, 17) eucharistickým.

K ochraně a zdokonalování této vnitřní hluboké, nevystihlé jedno
ty založil Kristus svou, jednu viditelnou3 Církev. „On dal jedny za 
apoštoly, jiné za proroky, jiné za evangelisty, jiné za pastýře a uči
tele, aby za účelem zdokonalení svátých konali službu a vzdělávali 
tělo Kristovo, až bychom se sešli všichni v jednotu víry a poznání 
Syna Božího, v muže dospělého, v míru plnosti Kristovy, abychom 
již nebyli nedospěle! kolísavými a zmítanými každým větrem1 učení 
skrze podvod lidský a lstivost, směřující k provedení bludu, nýbrž 
abychom vyznávajíce pravdu, v lásce rostli ve všem k Němu, ke Kris
tu, jenž jest hlavou, z něhož celé tělo, jsouc spojováno a svazováno 
každým svazkem služebným podle působivosti v míře jednoho kaž
dého údu, bere vzrůst svůj ke vzdělání svému v lásce." (Efes. 4, 
11—16.) Jsme vzděláni na základě apoštolů a proroků, an kamenem 
úhelným je sám Kristus Ježíš, v němž veškerá stavba se spojuje a 
roste v chrám svátý v Pánu ... v příbytek Boží v Duchu." (Efes. 2, 
20—22.) A domem Božím je Církev Boha živého, sloup to a základ 
pravdy. (I. Tim. 2, 3, 15.) Církev pak stojí na skále Petrově. Petr je 
v ní klíčníkem, Petr utvrzuje své bratry, je předním pastýřem ovčin
ce Kristova (Jan 21, 15—17) a vůle Kristova je, aby byl jeden ovči
nec a jeden pastýř, (Jan 10, 16.)

Přinášíme ukázku z knihy našeho římského spolupracovníka, kterou vydá co 
nejdříve náš ACM. Bude to uni jn í příručka Ivana Marianova ,,Aby všichni 
jedno byli", v níž autor shrnuje v I. části všechny zásadní otázky týkající se sjed
nocení Církve, v II. pak části uvádí modlitby a pobožnosti Církve západní i vý
chodní k praktické potřebě všech přátel a horlitelů sv. jednoty. Kniha je už 
v tisku.

kvi" přeložil Fr. Š v e h 1 á k, upravil Fr. Jemelka. Dom. Thaílhammer 
T. J. ve studii ,.O smysl a úkol ascetické theologie" podotýká proti Jůrgens- 
meierovi, že nauka tato představuje jen jeden z možných biblických výrazů za
chycující téměř výlučně jen sociální mement Církve, a že na ní nemůže býti 
budována „ascetica perennis", nýbrž jen, a to výborně, ascetika přítomností 
(Zeitschrift fůr k. T h e o 1. 1938, 246).

3 Důkaz o viditelnosti Církve shrnuje encyklika Pia XI. „Mortalium anímos“ 
ze dne 6. I. 1928 takto: „Kristus iPán založil svou Církev jako společnost dokona
lou, a to podstatně vnější a smysly poznatelnou, aby pokračovala v díle obnovy 
lidského pokolení pod vedením jedné hlavy (Mat. 16, 18 nn., Luk. 22, 32, Jan 21, 
15—17), udílením svátostí, pramenů to nebeské milosti (Jan 3, 5, 6, 48—59, 20, 
22 n, srv. Mat. 18, 18 atd.); a proto ji také přirovnal ke království (Mat. 13), k do
mu (srv. Mat. 16, 18), k ovčinci (Jan 10, 16) a stádu (Jan 21, 15—17). AAS XX, 8.
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Nad hrobem Papeže Míru.
(Píše z Říma B. H.)

Ve vigilii oslav 10. výročí Lateránských smluv. Mizící mraky po
sledních nedorozumění mezi Vatikánem a Itálií slibují, že se do
stane hlavnímu tvůrci historické události spravedlivého a velkole
pého uznání. — V předvečer 17. výročí korunovace. Velechrám sv. 
Petra je připraven přivítali Náměstka Kristova se slávou, jaké se 
mu snad ještě nedoslalo. Tisíce a tisíce věřících se těší, jak projeví 
svému milovanému Otci svou oddanost, svou lásku a vděčnost, jak 

potěší jeho otcovské srdce, strávené láskou k milovaným dětem. 
A ten, který se na tyto chvíle tolik těšil, který si tolik přál rozlou- 
čiti se ještě se svými ovečkami, jež po 17 let pásl na pastvách 
pravdy — ten umírá. V předvečer svého oslavení, ve vigilii svého 
triumfu. Dobrotivý a všemohoucí Bůh přijal dvojnásobnou obět ži
vota, kterou mu přinesl „unavený a zarmoucený dělník“. — „Obě
tujeme z celého srdce za mír a spásu světa svůj život. Důvěřujeme, 
že naše oběť bude dobrotivě přijata, poněvadž je podána v den li
turgické památky něžného a statečného sv. Václava.“ — To bylo 
30. září. A v předvečer Narození Páně Náměstek Kristův opětoval 
svou oběť: „Obětujeme svůj život znovu za udržení vnitřního po
koje, pokoje duší a svědomí a za blaho této Itálie.“
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Miliony katolíků, kteří se chystali shromážditi se aspoň duchem 
kolem trůnu Pia XI. a blahopřáti mu — poklekají nyní k smrtel
nému jeho loží, kde leží jeho tělo jako obětní hostie na oltáři.

V mysli obestřené smutkem, vyvstávají všechny činy a naučení 
Pia XI. a kreslí před očima obraz papeže, jehož historie vším prá
vem může nazývati velkým.

„Mír Kristův v království Kristově.“ Toto heslo si zvolil Pius XI. 
za svůj program, který nastínil hned ve své první encyklice „Ubi 
arcano Deí“, a který odhodlaně uváděl za svého pontifikátu v ži
vot. — Je třeba pokoje Kristova tím více, čím smutněji vypadá celý 
svět po hrůzách světové války. Ještě se vznášejí nad Evropou vý
pary lidské krve, která po čtyři dlouhá léta skrápěla půdu civili- 
sovaného světa v bratrovražedných bojích, a již vyvstávají nová ne
dorozumění, lidské vášně rozněcované novými bludy, horšími dří
vějších, rozdmýchávají nenávist mezi jednotlivci, mezi společen
skými třídami, mezi národy. Je třeba míru, ne míru lidského, který 
je tak vratký, nýbrž míru Kristova! Tak zaznívá po celých 17 let 
vážný hlas Náměstka Kristova. Je třeba očistit pramen míru a po
koje, jímž je rodina, od kalu moderní doby. Proto vydává ency
kliku: „Časti connubii". — Je třeba zasít hned do něžných srdcí 
dítek seménko pokoje a pěstit je, starat se o ně v rodině i ve škole, 
aby vyrostlo a vydalo plody. Proto encyklika: „Divini illius Ma
gistři“. — Je třeba chránit toto símě pokoje před zničením zneuži
tím moderních vymožeností, volá nová encyklika „Vigilanti cura“.
— Nebude míru a pokoje mezi lidmi, nebude-li sociální spravedl
nosti. O tom mluví encyklika „Quadragesimo anno“. —- A nebude 
pokoje a míru mezi národy, neodstraní-li se ohniska nesvárů a záští, 
bludné názory a nauky moderní doby, ať už se jmenují komunis
mus, rasismus nebo přepjatý nacionalismus: encyklika „Divini Re- 
demptoris“ a list apoštolský „S palčivou starostí“. — A poněvadž 
dnes kněží už nestačí k veliké úloze: křesťanstvím obrodit svět, 
zve Pius XI. i laiky k horlivé spolupráci v Katolické akci. To byla 
zřítelnice jeho oka do poslední chvíle!

Obrodit vše v Kristu — za tímto cílem se nesly i všechny promlu
vy Pia XI. k poutníkům, kteří v počtu nikdy nevídaném spěchali do 
Říma, odnést si od Apoštolského stolce pokoje a míru a jako záruku 
otcovské požehnání svého nejvyššího Pastýře. — Pius XI. uzavíral 
konkordáty, navrhuje smlouvy se všemi národy, které si přejí nedo
cenitelné spolupráce katolické Církve; shromažďuje ve Vatikáně zá
stupce skoro všech států, sjednává smlouvu s italskou vládou r. 1929
— všechno pro mír a pokoj. Témuž účelu mají sloužiti všechny vy
moženosti a všechna díla a ústavy, které Pius XI. zakládá a štědře 
podporuje. Zůstane navždy památným jeho poselství míru „Všem 
národům a všemu stvoření“, které pronesl do radia při otevření va
tikánské radiové stanice 12. února 1931.

A jeho zásluhy a jeho zájem a láska ke křesťanskému 'Východu!' 
„Ať již zůstali vždý v otcovském domě, nebo jej opustili v daleké 

1 Viz o tom zvláštní článek v tomto čísle.
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minulostí nebo přítomnosti“ -—• praví Pius XI. 28. května 1923 — 
„všechny národy bez výjimky jsou syny společného Otce, který 
čeká se svými syny dosud věrnými u rodinného stolu a svou touhou 
hledí urychliti návrat odloučených. Všichni jsou ovce z jednoho ov
čince, kamž je bez únavy stále volá láskyplný hlas Boží, jediného 
Pastýře.“ — Ten plamen lásky hořel v srdci Pia XI. nejmocněji až 
do posledního dechu.

Tento veliký papež tedy zemřel. Prapory, které měly oslaviti 
   10. výročí dlohody Vatikánu s Itálií, byly spuštěny na znamení 

smutku do půl žerdě. Červené draperie, jimiž byl slavnostně vy
zdoben svatopetrský velechrám k triumfu papežově, byly vyměněny 
za černé. Skoro 200 italských biskupů, které si Pius XI. zavolal 
k slavnostnímu dni ke svému Stolci — přijeli již jen k chladnou
címu tělu svého metropolity. Nepřehledné zástupy věřících přišly 
vzdáti svůj poslední hold velikému papeži. Po celé čtyři dny až do 
poledne v úterý se hemží ohromné náměstí sv. Petra mořem hlav, 
které se ztrácejí až někdie u Tibery. Kolik lidu tu přešlo! Snad mi
lion? Snad. Snad ještě více. Kdo je může všechny spočítat? Po 
celé čtyři dny od časných hodin zrána až do pozdních hodin ve
černích defilují masy lidu před vystavenou tělesnou schránkou Ve
lekněze, jehož ztuhlé ruce zdají se naposledy žehnati drahým oveč
kám . ..

Je šest hodin ráno v pondělí 13. února. Vnitřek velechrámu sv. 
Petra je zahalen ve tmu. Jen z boční kaple Nejsv. Svátosti se roz
lévá matná zář voskovic. Klečíme zde u tělesných pozůstatků vel
kého papeže Pia XI. — našeho štědrého dobrodince. Dobrodince 
česko-slovenské papežské koleje „Nepomucena“, dobrodince na
šeho národa a celého našeho státu. Přišli jsme mu vzdát poslední 
projev své lásky a vděčnosti. Tvář obestřená majestátem smrti má 
v sobě cosi nadzemského, něco, co nutí padnouti na kolena. Vzpo
mínáme, kolikrát jsme viděli tuto tvář mile se na nás usmívat, koli
krát jeho rty mluvily k nám slova pravdy a života, pohádaly nás, 
abychom následovali zářného příkladu velikého našeho světce, sv. 
Jana Nepomuckého. Kolikrát bylo nám dopřáno políbiti jeho ruku 
— nyní ztuhlou — ruku, která nám tolikrát žehnala a v nás i všem 
našim drahým, celé naší vlasti. Poslední audience, kterou nám slí
bil, shromažďuje nás k jeho mrtvole. Ale apoštolské požehnání, na 
které jsme se těšili, neztratilo jistě na své účinnosti tím, že nám 
bylo uděleno — jak pevně věříme — s nadhvězdných výšin.

V úterý kolem šesti hodin večer bylo uloženo tělo papeže Pia XI. 
k věčnému odpočinku do vatikánských hrobek po bok papežů míru 
Pia X. a Benedikta XV., jeho předchůdců.

„V těchto dnech, tak krátkých a zároveň tak dlouhých, vznášely 
se k nebí hlasy pláče, modliteb, oslav, velebení, synovské vděčnosti, 
připomínajíce sladký a drahý zjev zesnulého Velekněze. Nyní, více 
než kdy jindy, žije v srdcích svých dítek a v srdcích tak mnohých, 
jimž teprve smrt zjevila jasně jeho velikost, o níž se jim snad vů
bec ani nezdálo. Slzy přítomných se střídají s chválami vzdále
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ných, všichni cítí tíži nesmírné ztráty a pohlížejí v úžasu na Církev, 
které se dostalo božského daru míti tak velikého pastýře a jistotu 
neomylného' a věčného úřadu učitelského. V pláči pro Pia XI. pro
bleskuje již útěcha, že nástupce označený Duchem Svatým bude 
jako Pius XI. dokonalým Otcem a dokonalým Pastýřem." (L’Osser- 
vatore Romano, 18. února 1939.)

Hovory na kresách.
B. H.

Bylo to před rokem, když ještě u nás panoval starý režim. Seděl 
jsem s panem dr. L. pod košatou jabloní. Mladý doktor polské ná
rodnosti nepatřil k těm, kteří se při pouhém slově „unie“ začínají 
rozčilovat, byl mužem širších rozhledů a katolík z přesvědčení. 
Mohl jsem s ním tedy klidně hovořit o otázkách náboženských i ná
rodních. Vzpomínal na řádění bolševiků v Rusku, na svůj útěk 
z Ukrajiny r. 1920, a při tom dodal, že se diví, jak může český ná
rod, jenž jest z velké většiny katolický, mít tolik uznání a sympatií 
k rudému bolševismu. — „Nedávno jsem jel železnicí na trati Ne- 
goreloje—Warszawa a náhodou jsem se setkal ve vlaku s českou 
exkursí skládající se asi ze 40 mladých Čechů, vracejících se z Rus
ka. Pozorovali z oken naše polské vesnice, doškové střechy, a s ja
kousi povýšeností padala tu a tam slova: „Jaká zaostalost, ti se 
nemohou s Ruskem vůbec rovnat, bolševici jsou daleko před nimi" 
atd. Projevovali své nadšení pro bolševickou kulturu ještě jinými 
slovy, jimž jsem nerozuměl. Přisedl jsem blíže a ptám se, ovládá-li 
z nich někdo ruštinu. Přihlásilo se jich několik. Pánové jedouzRuska; 
jak se vám líbí dnešní SSSR? Na mou otázku odpovídají samou 
chválou: jaké jsou v Rusku moderní továrny, jaká hospodářství, 
jaká vzdělanost. — Pánové jsou katolíky? ptám se. Odpovídají té
měř jedním hlasem: ano. No, a co říkáte náboženským poměrům 
v Rusku? Dívají se jeden na druhého, jako by nechápali, oč mi jde. 
Dávám tedy otázku srozumitelněji: „Co říkáte tomu náboženskému 
pronásledování v Rusku?“ — „Jakému pronásledování, tam přece 
žádné pronásledování není, bolševici nás o tom v Moskvě ubezpe
čovali, v Rusku je největší náboženská svoboda." — Připomínám 
jim události z pronásledovaného kraje z vlastní zkušenosti, ne
chtějí mně věřit, vždyť bolševici je jinak ujišťovali. Začínají mezi 
sebou cosi mluvit a za pár minut obrací se ke mně jeden se slovy: 
„Přesvědčíme se o tom hned, jakmile přijedeme domů; hned se te
legraficky zeptáme v Moskvě, co je na tom pravdy, zda bolševici 
skutečně pronásledují náboženství.“

Nevími, co bych se byl ještě dověděl, kdýby nebyl přerušil náš 
rozhovor kočí pana dbktora. Utkvělo mi však hluboko v paměti, že 
čeští katolíci nevěděli nic o pronásledování náboženství v Rusku. 
Zentají se na to úřadů v Moskvě — znělo mi jako krvavá ironie 
v duši.
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,,To je můj kočí," praví doktor, „může vás zavézt kousek cesty 
do Žyrovic, kam tak spěcháte.“ Rozloučil jsem se s panem dokto
rem a jel jsem asi půl hodinky s kočím. Sedl jsem si blízko něho, 
vyptával se ho na to a na ono, jak je již u pana doktora dlouho. Na 
jeho tváři se zračila jakási nedůvěřivost, opatrnost a vážnost. Ale 
když vidlěl, že se ho táži se zájmem, začal mí vyprávět celý svůj 
život, ale nej dojemně jí líčil svůj útěk z Ruska. — „Báťuška, já jsem 
chtěl utéci už r. 1930, ale opozdil jsem se trochu a najednou záhy 
na podzim začal padat sníh. To byl ovšem konec mým plánům, mu
sel jsem čekat zase celý rók.“ — „Proč celý rok?" „No, víte ba- 
ťušika, to je tak: člověk může utíkat jen tehdy, jsou-li noci dlouhé, 
tedy na jaře nebo na podzim. Nejlépe, jsou-li vichřice; to neslyšet 
v lese našich kroků. Proto je k útěku nejvhodnější podzim. Ale jak
mile napadne trochu sněhu, stopy prozradí uprchlíky, a je zle. Ach, 
báťuška, za Lenina bylo dobře. Všude byl pořádek; Lenin nedovolil, 
aby se chudým děla křivda. Ale potom, jak přišel Stalin — hrozné. 
Z našeho okresu odvezli 500 lidí, muže, ženy, děti — do Murmaň- 
ska, Archangelska, na Sibiř. Stejný osud potkal mé tři bratry. Ne
bylo lidí schopných práce, pole zůstávalo ležet úhorem. A potom 
začali bolševici zařizovat velká hospodářství, ale nemáte ponětí, 
jaký byl všude neřád. Pamatuji si, jaká to byla krásná cerkev 
v blízkém městě, postavená hlavně pro úředníky státních drah. A 
dnes tam prodávají židé sodovku. I kostel tam byl a jaký pěkný, ale 
krasnoarmějci si tam udělali sklad zbraní. Kdo by si byl jen po
myslel, že se octnu za několik let v Polsku. Náš otec se radoval, 
když nám koupil 15 hektarů půdy. Říkal nám: Tak děti, teď budete 
zaopatřeni, budete se mít lépe než já. — Ach, báťuško, jaká to byla 
země. Takové se zde neuvidí. A dnes jsem rád, že jsem zachránil 
svůj holý život a 3 děti.“

Slzy mu stály v očích. Bylo mi upřímně líto tohoto statečného 
muže, ale více jsem litoval těch, kteří museli zůstat v otroctví pěti
cípé hvězdy, kde mnozí ztrácejí víru, čest a svědomí. Stiskl jsem 
mu na rozloučenou ruku se slovy: „Příteli, Bůh řídí svět. On jediný 
ví, proč dopustil na Rusko takové soužení. Z krve mučedníků jistě 
vyroste nový šťastnější národ!.“ -— „Bůh neopustí svaté Rusi“, pro
nesl s důvěrou a odejel. — Já jsem se dal boční cestou do Žyrovic.

Zdaleka vidět starobylý klášter, barokní kopule, jejichž zelená 
barva splývá se zelení okolních stromů. Tento klášter tedy založil 
sv. Josafat Kuncevič, v těchto zahradách se procházíval velký apoš
tol unie, zde svým životem a svým příkladem volal zpět odloučené 
bratry. To jsou ty slavné Žyrovice — Czenstochowa Litevské Rusi. 
Zde přijížděli uctít nejsvětější Pannu králové polští, Vladislav IV., 
Jan Kazimír, Jan Sobieski, August II., Stanislav Poniatowski. Slá
va Žyrovic za časů katolických byla velká. A dnes se tato svátá 
místa nacházejí v rukou těch, s nimiž sv. Josafat bojoval po celý 
život a kteří mu připravili mučednickou smrt. Ze Žyrovic vybudoval 
tvrz unie a tato tvrz stala se nyní hradem pravoslaví. Pro koho 
tedy pracoval, pro koho vylil svou krev? Kde jsou aspoň nějaké pa-
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Žyrovice.

mátky jeho činnosti? — Ty byly důkladně vymýceny carskou vlá
dou, unie představována jako neštěstí ruského národa a zničení unie 
jako sjednocení v lásce těch, kteří byli násilím od sebe odtrženi. 
Začněme tu práci znova, i kdyby se rozvířil boj jako za časů Kun- 
cevičových, bo j nikoliv lidský, ale pekelný.

Vcházím do prostranné svatyně. Na prvním místě upoutává mou 
pozornost malý zázračný obraz Panny Marie — sláva Žyrovic — 
jenž podle podání pochází z roku 1480. Zatím co si prohlížím „ču- 
dotvornuju ikonu“ (zázračný obraz), přichází několik mnichů, něco 
si mezi sébou šeptají a zvědavě si mne prohlížejí. Nechci věřit svým 
očím. Nikdo z nich neudělal poklonu před svatostánkem, nikdo se 
nepřežehnal. Zdálo se mi, že asi nevědí nic o přítomnosti Krista na 
oltáři. Ti lidé asi zapomněli, že jsou v kostele.

Přistupuje ke mně diákon, přívětivě se na mne usmívá a přeje si 
pohovořit se mnou o náboženských otázkách, o pravostí pravoslav
né církve. Omlouvám se, že jsem! zde nepřišel disputovat. Omluva 
nic nepomáhá. S dobrotivým úsměvem pokračuje: „Nám se jedná 
o vaše duše, o vaši spásu. Naše víra je pravá. Já cítím po sv. při
jímání takové milé teplo v srdci, a to je hmatatelný důkaz, že zde 
musí být Bůh. A kde je Bůh, tam musí být pravda, a pravda je 
pouze jedna. — Vidíte tedy, že nemůže být nejmenší pochyby o 
pravosti naší víry.“

Nechtěl jsem odpovídat, ale vidím, že čekají, co asi na to řeknu. 
— Povídám tedy: „Svátostný Kristus není pokrmem hmotným, ne
působí tedy fysické teplo. A cítíte-li duchovní teplo, to já mohu 
říci o sobě též.“ — Trochu se zarazil a po chvíli řekl: „Ne, u vás 
je něco podobného nemožné. Vy jste přece kacíři! A nyní začal vy
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počítávat všechny latinské bludy: Vy jste dodali do ,,Věřím“ Fi- 
lioque, vy jste se odloučili od Konstantino-pole, vy jste vymysleli 
učení o bezhříšnosti papeže atd.“ — Na všechny mé odpovědi stále 
jen opakovali: „Vy jste kacíři, litujeme vás, ale modlíme se za vás, 
abyste prohlédli a vrátili se zpět k pravoslaví.“

Podotýkám, že katolíci nevymysleli žádlné učení o bezhříšnosti 
papežské, ale že je to špatně chápaná neomylnost sv, Otce, která 
je ovšem jenom svědectvím pravosti Církve katolické. — Nato diá
kon: „Vždyť známo- přece z dějin, že někteří papežové byli kacíři; 
o tom se může každý přesvědčiti z řeči biskupa Strossmajera, kte
rou měl na církevním sněmu vatikánském,“ — Vytáhl z kapsy bro
žurku a čte o tom, jak katolický biskup Strossmajer na vatikán
ském sněmu mluvil proti neomylnosti papežské. Divil jsem se, jak 
se může ještě dnes někdo odvolávat na podvrženou řeč Strossmaje- 
rovu. Vysvětluji, že biskup Strossmajer žádnou takovou řeč na va
tikánském sněmu neměl, že celá řeč vznikla v Americe, kde ji na
psal odpadlý kněz Eskudero, a aby jí dodal vážnosti, podiepsal ji 
jménem Strossma jerovým. Jakmile se o tom dověděli biskupové, 
kteří byli na vatikánském sněmu a sám biskup Strossmajer, oka
mžitě protestovali v tisku, že takové řeči na vatikánském sněmu 
vůbec nebylo. A sám Eskudero před svou smrtí v Buenos Aires 
prostřednictvím zpovědníka prosil biskupa Strossmajera, aby mu 
odpustil jeho nespravedlivé výmysly, — Ale pravoslavní mniši mně 
neuvěřili, řeč Strossma jero-vu pokládají dodnes za pravou.

Za žádnou cenu nechtějí se dát přesvědčit. Nezbylo mně nic ji
ného, než zakončit náš rozhovor slovy: „Jste-li jisti o pravosti va
šich názorů, je dobře, sejdeme se jednou v nebi.“ -— Jeden mnich 
se hlasitě ozval: „Kdepak on může přijít do- nebe, on je přece ka
cíř,“ — Opodál stál světský pravoslavný kněz a po naší dlouhé 
diskusi povídá: „Kto tam věru razberjot?" = Kdo se ve víře vyzná? 
Prohlížel jsem si potom dále různé cenné památky zašlých kato
lických časů.

Žyrovice, 
ostatky biskupa Joachyma. 

V jedné boční kapli jsou ostat
ky „prepodobnago Joakima“, té
měř neporušeny, což se pokládá 
mezi pravoslavným lidem za dů
kaz svatosti zemřelého. Pravo
slavní mniši řekli mně pouze, že je 
to „prepodobnyj Joakim“ a táhli 
mne odtud pryč. Až později jsem 
se dověděl (z Oriensu = polského 
časopisu unijního), že Joakim byl 
biskupen piňským v letech 1716 
až 1719 a že zemřel 4. dubna 1719. 
Podle jeho přání, projeveného 
před smrtí, bylo jeho tělo pře
vezeno do Zyrovic a tam pod 
cerkví pohřbeno. Po nějakém čase
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ukázal prý se několika mnichům a žádal je, aby otevřeli jeho ra
kev. Když tak učinili, viděli, že tělo nezpráchnivělo. Prameny ruské 
se nezmiňují vůbec o jméně Joakima, a tím méně o jeho biskupství. 
Pravoslavní si myslí, že to byl pravoslavný biskup a možná i mají 
zato, že byl pronásledován od katolíků. Prepodobnyj Joakim byl 
biskupem piňským, tedy katolickým, jelikož pravoslavného biskup
ství na začátku osmnáctého století ještě v Piňsku nebylo. Byl čle
nem řádů basiliánského a chtěl být pohřben mezi bratry. Tyto 
ostatky katolického pastýře v pravoslavné svatyni zdály se mně vo
lat: Zanechte sporů, sjednoťte se!

Josef Siemaszko jako unitský biskup.

Odcházel jsem ze Žyrovic s bolestnými vzpomínkami na jejich 
slávu a na jejich úpadek. Roku 1810 bylo sem přeneseno unitské 
biskupství z Břestu, roku 1828 založili zde duchovní seminář jen 
proto, aby v něm připravili hrob unii. Od roku 1839 sídlil tam zrád
ce unie Josef Sěmaško. Koncem první poloviny minulého století 
je již žyroviciký monastýr úplně pravoslavný. Dnes sídlí v klášte
ře asi 40 mnichů, prý více než za carských časů. Žyrovický klášter 
je považován v tom kraji za obranné hradby hájící pravoslaví před 
expansí katolicismu. Nechce se mi ani věřit, že zde kvetla před 
sto lety katolická víra. Zdá se, že unii pamatují pouze ty zdi 
a snad některé mohutné duby. Ale když jdete mezi lid, nejednou 
potkáte starce nebo stařenku, kteří ještě dobře pamatují unitské 
časy.
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Blízko Žyrovic bydlí jedna rodina úplně katolická, pouze stařen
ka navštěvuje pravoslavnou cerkev. Je zajímavé, že tato stařena 
byla pokřtěna a vychována v katolické Církvi. Když jsem jí to při
pomínal, pravila mi: „Máte pravdu, báťuško, já jsem se narodila 
a byla jsem pokřtěna v katolické Církvi podle východního obřadu. 
Ještě si pamatuji, jak nás katolíky východního obřadu pronásle
dovali. Ach, kolik jsme vytrpěli za katolickou víru; to se nedá po
vídat. Kolik jsem dostala ran jako sedmileté dítě, protože jsem 
chtěla zůstat katoličkou. Pamatuji si všechno, jako by to bylo dnes. 
Ale potom jsem zhřešila, spáchala strašný hřích; to byl jediný 
hřích v mém životě .. . odpadla jsem, změnila jsem víru. Víckrát 
již nezhřeším, nebudu měnit víru po druhé, zůstanu již pravoslav
nou."

Kolik duší bylo tímto způsobem odcizeno katolické Církvi, do 
níž se již nikdy nevrátí? Staří lidé těžko mění své vžité názory, 
proto zrak unijních pracovníků obrací se stále více k mládeži. Žeň 
mnohá jest, ale bohužel dělníků málo; proste . . .

Pius XI. - apoštol míru a jednoty.
Fr. Jemelka.

Smrt zaostřuje rysy lidské tváře, v bledých stínech ztuhlé její 
podoby se usazuje majestát pokoje, jímž počíná věčnost.

I duchovní výraznost lidského života zaostřuje smrt a ve slo
vech lidských vzpomínek se ozývá majestát pokoje věčnosti. Ta 
myšlenka nám bezděčně přicházela, když jsme četli nespočetné 
ohlasy smrti velikého papeže Pia XI. ve světovém i našem domá
cím tisku. Svérázná postava zemřelého papeže byla tak výrazně 
kreslena, že jsme si snad ani nedovedli představit lidsky dokona
leji zachycenou podobu Hlavy křesťanstva; a ze všech těch vzpo
mínek věřících i nevěřících pisatelů vanula velebnost jednoty, po
koje a míru, jehož byl zvěčnělý papež neúnavným zvěstovatelem 
a podporovatelem — opřeným vždy o neomylné stanovisko Kristo
vy pravdy, posuzujícím vše pod zorným úhlem věčnosti.

Po 17 let svého pontifikátu musel Pius XI. vésti lodičku Církve 
skoro vždy proti proudům bouřlivé doby, proti bludům hmotař- 
ství, sobectví třídního, národního i státního, proti náboženské lho
stejnosti a laicismu, proti ponížení a otročení člověka jako dítka 
Božího, osvobozeného Spasitelem světa, proti falešnému pojímání 
opravdové jednoty království Božího na zemi — Církve obecné. 
Obdivuhodná činnost učeného papeže, jejíž bdělost se dotýkala 
právě nej časově jších otázek a bolestí doby, neustrnula však jen 
v krásných teoriích, nýbrž prakticky se snažila formovati život 
světového stádce Kristova. Narazila často na nepochopení a odpor, 
ale nad rakví f Pia XI. jsme slyšeli i kající přiznání někdejších 
odpůrců, že nejenom Církev, ale celý svět v něm ztratil velikého 
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vůdce, osvoboditele a ukazovatele Božích cest ze smutného temna 
moderních bludů filosofických, sociálních, národních i státních.

Náš cyrilometodějský Apoštolát ztratil v f papeži Piu XI. pře
devším apoštola míru a jednoty, jimž s neumdlévající láskou při
pravoval cestu, především na křestanský Východ, nesjednocený a 
trpící nejvíce bojovnou nevěrou sociální revoluce. Snad teprve po
zdější dějiny posoudí spravedlivěji a vděčněji otcovskou péči 
f Pia XI. o křesťanský, slovanský Východ. Naše vděčnost nám ká
že osvětlit jasněji tento vznešený rys v podobě zesnulého' papeže 
už nyní.

*
Ještě dříve, nežli Pius XI. ve své první velké encyklice „Ubi 

arcano“ (z 23.12. 1922) stanovil si úkolem svého pastýřského úřa
du, uvésti „pokoj Kristův do království Kristova“, projevil tuto 
svojí upřímnou touhu v kritické době zasedání mezinárodní kon
ference míru ve švýcarském městě Ženevě.

Ženevskému arcibiskupovi msgre Signorimu poslal Pius XI. 
(7. 4. 1922) list, ve kterém s radostí schvaluje pastýřský oběž
ník biskupův, vydaný u příležitosti mírové konference v jeho arci- 
diecési, a zdůrazňuje jako nej lepší záruku světového míru ,, niko
liv třeskot bajonetů, nýbrž vzájemnou důvěru a přátelství národů." 
V tom smyslu vyzývá také papež k modlitbě za zdar mírové kon
ference ženevské. Ještě téhož měsíce (29./4. 1922) obrací se 
Pius XI. také na svého státního sekretáře Petra kardinála Gaspar- 
riho, listem, v němž staví před oči mírové konference ženevské sou
časný stav Ruska, kde zuří hlad a epidemie (nakažlivé nemoci) a 
zapřísahá zástupce všech států v Ženevě, aby ve vzájemné lásce 
připravovali světový mír. Ženeva ovšem hledala mír na jiných ces
tách, než radil papež, ale konce její diplomatické moudrosti jsou 
už dnes smutnou skutečností.

Pius XI. šel svojí cestou otcovské lásky k nešťastnému Rusku dá
le. Vysílá tam přes obtížné a zdlouhavé vyjednávání se sovětskou 
vládou zvláštní papežskou misi (24.17. 1922) na pomoc hladoví- 
címu obyvatelstvu, neváhá v zájmu Ruska navázat diplomatické 
styky na janovské konferenci s Číčerinem a se sovětskou delegací 
v St. Margaretě. Ujímá se (14./5. 1922) uvězněného pravoslavného 
patriarchy Tichona i ostatního kněžstva, zakročuje telegraficky 
(7.-6. 1922) u Lenina, aby propustil ze žaláře arcibiskupa Ciepla- 

ka, protestuje proti jeho odsouzení (23. 5. 1923) a proti popravě 
preláta Budkiewicze. Pomocí polské, anglické a italské vlády po- 
'dlařilo se sice Piu XI. osvobození arcibiskupa Cieplaka1 a zastavení 
procesu Tichonova (24. 3. 1924), ale nešťastnému prelátu Budkie- 
wiczovi nebylo možno už zachránili život. Byl, jak známo, zastře-

1 Arcibiskup Cieplak nastoupil po svém osvoibotzení apoštolskou ces
tu po Spojených státech severoamerických, ále podlehl jejím námahám. Pisatel 
těchto řádků býl právě v N e w Yorku 1926, když se 26. února v katedrále sv, 
Patrika konaly pohřební slavnosti nad rakví zemřelého arcib. Cieplaka; laska
vostí p. gen. konsula Nováka súčastnili jsme se jich s P. Pospíšilem jako zástup
ci ACM. 
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len. Stejně nadarmo se pokoušel Pius XI. zachránit posvátné ná
doby a potřeby chrámové v Rusku, nabízeje vykoupit je za přimě
řený obnos a ponechat k používání církvi pravoslavné a katolické. 
Sovětská vláda nedala se odvrátit od své demagogie (že prý za cír
kevní zlato a drahá paramenta opatří hladovícím chléb) a od pusté 
svatokrádeže.2 Záchranu však svého hladovícího lidu ponechala 
s mnohými výhradami zahraniční pomocné akci, k níž vyzval 
Pius XI. celý křesťanský svět (sbírka nařízena 10./6. 1922), Jenom 
pomoc papežova činila přes 100 milionů lir, nepočítaje v to veliké 
dobrodiní Pia XL, jež prokázal (11./12. 1922) ruským a řeckým 
uprchlíkům, vyhnaným z Malé Asie.

K nešťastné Rusi vrací se Pius XI. znova a znova ve svých slav
nostních projevech. O 300. výročí mučednické smrti velikého apoš
tola sv. jednoty Církve, sv. biskupa polockého Josafata, vydává 
Pius XI. encykliku „Ecclesiam Dei“ (12./11. 1923), v níž vzpomíná 
s upřímnou bolestí nelidského prolévání bratrské krve na Rusi, 
„Zdá se nám, že cítíme onu krev, která „více mluví než krev Ábe
lova" (Žid. 12, 24) a která volá slovanskou brať jakoby slovy Je
žíše Krista: „Ovce bloudí bez pastýře. Líto je mi zástupů." A vprav
dě, jak těžká bída je bije. . . v jak tísnivých poměrech žijí! Jaké 
ubíjení těl, jaké ničení duší! Vidouce zajisté bídu Slovanů, která 
jest ještě mnohem větší, nežli ona bída, již oplakával náš světec 
(sv. Josafat), v otcovské lásce našeho srdce stěží můžeme zádrže ti 
slzy.“

Svoji vroucí lásku k veliké myšlence sjednocení církví snažil se 
Pius XI, také prakticky připravovat. Odtud vyplynula (24./3. 1924) 
jeho výzva k hlavnímu opatu benediktinského řádu, aby se jeho čle
nové především věnovali práci pro jednotu Církve. Tak vznikla 
nová řádová větev „mnichů unie“ v klášteře v Amay v Belgii a 
v Schottenhofé u Antverp, tak vznikly nové časopisy věnované sna
hám unijním, zvláště výborný dvouměsíčník amayský „Irénikon". 
Po příkladu řehole benediktinské zakládaly i jiné řády své vý
chodní větve — redemptoristé, kapucíni, jesuité — pro studijní i 
praktickou činnost unijní. (Dokončení.)

Farnost se stokilometrovým obvodem.
(Obrázek z pastorace v srbské Šumadiji.)

Josef Řezníček.

Když mne nesl vlak od jihu ze Skoplje ke Král jevu, věděl jsem 
o něm jen, že je to moderní město s 4000 obyvateli a že tam je 
katolický kostel. A když za tmy vjížděl do stanice vlak, měl jsem

2 Liturgická roucha, zlaté brokáty, kalichy, kříže, antipendia, drahocenné iko
ny — starobylé poklady z chrámů a klášterů skupovali pro dobré obchody židé 
až z Ameriky! Pisatel viděl celé skladiště této „kořisti“ z křesťanského Ruska 
v židovském velkoobchodě v St. Louisu, Mo., kde se brokátová vela (pokrývky) 
kalichů, upravená za pokrývky salonních stolečků, prozrazovala světlejším mís
tem uprostřed — stopou po odpáraném znamení kříže! 
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jedinou tužbu, abych se svými zavazadly našel slušné ubytování. 
Průvodčí ve vlaku, s nímž jsem se spřátelil, poradil mi hostinec 
,,U srbského krále", ale kdýž jsme s nosičem přišli na místo, viděl 
jsem, že je to přízemní chalupa, ve které se ani nesvítilo. A tak po 
kratší anabasi našel jsem jinde útulek, ale bylo to zase jen pří
zemní útočiště.

Ráno mně to nedalo a brzy jsem se chystal na obchůzku. Najed
nou slyším zvon, jako kdyby býval jihlavský „Jakub" (zrekvirovaný 
za války) zval na hrubou mši sv. A zvon zněl velmi blízko. Na 
dvorku potkávám starší ženu, matku mladé hostinské, a ptám se na 
katolický kostel.

„Tu hned za rohem," zní odpověď.
A opravdu. V noci jsem při příjezdu ani netušil, že mám do 

kostela pár kroků. Přicházím k nové krásné kostelní budově, k níž 
se přimyká farní budova, a ptám se kluka u dlveří zvonice, kde je 
pan farář. „Není doma,“ dostávám stručnou odpověď. Podíval jsem 
se do kostela. Byl prázdný. „To asi bude jen jedna mše svátá,“ 
uvažoval jsem, „až božítělová.“ Prošel jsem se tak na půl hodiny 
městem a kromě pomníku padlých a obvykle stavěného pravoslav
ného kostela jsem nic v tomto městě v přízemních domech nenašel. 
Vracím se k faře a zvoním. Otvírá mladík.

„Pan farář není dbma."
„Kdy přijde?"
,,Na neděli."
„A kdo bude míti Boží Tělo?"
„Nikdo. Je tu až v neděli. Pán farář je dnes v Užici.“
Tak, to nebyla veselá zpráva. Zastavil jsem se v takovém zapad

lém městě, abych na Boží Tělo byl na mši sv. a teď jsem bez kos
tela. Z Kraljeva do Užice je vlakem jen 100 km. A při tom si se 
mnou nepříjemně zahrál jízdní řád. Vlak, jímž jsem v noci přijel, 
neměl dále spojení a i kdybych byl jel z Kraljeva ráno prvním vla
kem, dostal bych se do Užice až po poledni. Bohu budiž poručeno! 
Nebyla to moje vina. Pochopitelně jsem měl ale velký zájem o fa
ráře, který má tak velkou farnost, že měří ji ne na ulice, ale na de
sítky a stoůky kilometrů. Ten zájem se pak projevil tím, že jsem 
si opatřil spolehlivý materiál. Tu je.

Katolická fara v Král jevu (nový kostel je z r. 1933) leží na kři
žovatce tratí Lapovo—Kraguljevac—Kosovo Polje—Skoplje a trati 
Stalac—Čačak. Podél čtyř úseků tratí pohybuje se „farnost" kral- 
jevského faráře. Na trati k Čačku a dále na sarajevské trati přes 
Užici má filiálky Čačak, vlakem 38 km, katolických dětí 60, z toho 
studentů 39 a obecné škole 21. Náboženství zde vyučuje farář v so
botu. V Užici, vlakem 105 km, má farář svůj den ve středu a učí 
74 dětí, 33 studentů a 41 žáků obecné školy; mezi Čačikem a Užici 
leží Požega, 74 km od Kraljeva, odtud autem 40 km má do Ivanjice, 
nebo z Požegy do Arilje 14 km autem. Z Užice jede za farníky au
tem 30 km do osady Banja Bašta. To jsme vyčerpali teprve jednu 
trať apoštolských cest kraljevského faráře. Pustíme-li se na východ, 
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jsme ve Vrnjačce Bartji 22 km vlakem a ještě 8 km od nádraží, 
o 6 km po dráze dále je Trstenik. Zde má 3 žáky v měšťanské a 
5 v obecné škole. Jezdí sem v pondělí. Na jihovýchod po trati ke 
Skopiji jede farář z Kraljeva 88 km vlakem do Lesu, odtud ještě 
autem db Kopaoniku 23 km na koni(l), blíže je Gorni Milanovac, 
jen 60 km od Kraljeva, a je tu 5 katolických studentů a 3 žáci

Katolický kostel a fara v Kraljevu.

v obecné škole. Chodí sem dvakrát měsíčně. Odtud 16 km na dvou
kolovém vozíku do Kačanského Rudniku. Bývá zde ve čtvrtek u 
dětí, kterých zde a v Ibarském Rudniku je 28. Za „humny“ je Ma- 
taruška Banja 12 km vlakem, Jošaniška Banja 42 km, odkud 5 km 
autem do Ibarského Rudniku, do Rašky je 56 km. Do roku 1936 měl 
■kraljevsiký farář na starosti i Kruševac, 57 km od Kraljeva směrem 
k Stalči, ale ten patří farou teď do Paračina, kam má jen 40 km.

Jak už z toho reje kilometrů je vidět, že kraljevsiký farář je 
stále na cestách. V samém Král jevu má 82 žáků, 21 na gymnasiu 
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a 61 v obecné škole. Věřících je tu 800. V ostatních filiálkách je asi 
1000 věřících, za nimiž kněz musí vlakem, autem, na dvojkolce, na 
koni i pěšky. Dětí ve farnosti tak obsáhlé vyučuje celkem 260.

Farář si roizldlělil svou pastorační činnost tak, že aspoň jednou 
v měsíci mají mši sv, a kázání ve filiálkách v Užici, Čačku, Požeze, 
Trsteniku, Gornjim Milanovci, Vrnjačke Banji a Ibarském Rud- 
niku. To neznamená, že jsou všude katolické kostely, V Užici je 
malý kostelík, jinde jsou místa v soukromí. Kněz v kožené torbě 
nese potřebné mešní a oltářní předměty, chodí od domu k domu, 
aby sehnal místo, kde by mohl zříditi prostý oltář. I pod širým ne
bem sloužívá mši svátou. V zimě to bývá horší, ale věřící rádi se 
ve svých malých příbytcích uskrovní, aby učinili na tu chvíli své 
prostory svatyní. Je nedostatek katolických kostelů, kaplí v Srb
sku! A lid je tak chudý! Z 1800 farníků na tak rozsáhlé ploše je 
85 procent řemeslníků a dělníků, ostatní jsou přistěhovalí a usa
zovaní kolonisté. Národností jsou to Chorvati, Slovinci, Maďaři, 
Němci i několik Francouzů!

Jak je placen takový pan farář, zeptáte se. Vydržují jej skoro 
sami farníci. Vždyť je mezi nimi stále. Každý měsíc sbírá si farář 
skoro od domu k domiu na živobytí. A vybere na měsíc tak 1100 a 
velmi zřídka 1200 dinárů (Dinár je asi našich 70 haléřů). Víc ne
sežene, věřící jsou chudáci. Z těch peněz musí platiti jízdné na že
leznicích, šoférům a kočím, za půjčení koně, za nocleh, za jídlo. 
,,Diety“ nemá žádné.

Takový je život kněze v diaspoře. Ve vlastní farnosti kraljevské 
učí děti v úterý a v patek, ostatní dny po roztroušených obcích. Je 
to námaha skoro nadlidská a žádá mnoho andělské trpělivosti a po
kory sv. Františka z Assisi. Tu jistě kraljevský farář má — je to 
františkán.

Svatý Cyril,
tvůrce literatury u národů slovanských.

Josef Hudec.

Letos uplynulo právě 1060 let od té doby, co dotlouklo velké srd
ce slovanského apoštola sv. Cyrila soluňského. Sluší se zajisté, 
abychom si připamatovali jeho nedozírný význam pro kulturu a li
teraturu národů slovanských.

Říká-li se, že každý začátek je těžký, byl jistě Cyrilův pokus 
o vytvoření slovanského písma ještě nesnadnější. Vždyť Cyril žil 
v době, kdy o nějakém jednotném kulturním jazyku slovanském 
nebylo ještě ani zdání, kdy písmo ostatních národů nebylo ještě 
ustáleno a prožívalo změny. Hebrejské písmo bylo právě nedlouho 
před tím doplněno punktací (členěním), v řečtině k maijuskule (vel
kým písmenům) přistupují minuskule (písmena malá) a začíná 
punktace. A tu bystrý duch Cyrilův pojímá veliký plán, chápe se 
díla a připravuje se na budoucí činnost, kterou chápe daleko hlou- 
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beji než všichni jeho současníci. Cyril neohlíží se po diplomatické 
pomoci, ani nesdružuje kříž s mečem, jak to činívali jeho západní 
vrstevníci.

. .. Od východu kdysi, aj, dva bratří svati 
ze Soluně vyšli láskou k Bohu vzňatí, 
s Písmem pouze v rukou, s blahou na rtech zvěstí, 
holoubci dva rajští s míru ratolestí. .. 
místo meče jazyk zvučel duše jemně .,.

Tak líčí básník činnost svátých bratří. Cyril volí nový prostře
dek: národ, jejž chce obrátit, nepodmaní hmotným násilím, nýbrž 
silou ducha a proto mu sestavuje nové písmo. Zjev to v dějinách 
křesťanství jedinečný. Jindy apoštolé navazovali aspoň na součas
nou kulturu, Cyril však musí napřed kulturu od základu vybudovat, 
a tím základem je právě slovanské písmo. Bylo již známo sice 
hebrejské písmo, byla zde jíž řecká a latinská abeceda, slovanské 
písmo nemělo však dosud ani předlohy; a právě slovanské písmo 
bylo obtížnější, poněvadž slovanské jazyky se liší od starých ja
zyků svou charakteristickou měkkostí. Než Cyril, ač sám původem 
Rek, chápe se přece tohoto díla, upravuje řeckou kursivu (běžné 
písmo), snad přihlížel i k hebrejské abecedě, a výsledkem jeho 
práce je nová abeceda — glagolica. Je sice pravda, že pro svou 
nesnadnost byla později nahrazena cyrilicí, jako řecká majuskule 
(velká písmena) ustoupila minuskule (malým písmenům) a písmu 
semiiunciálnímu. Tím však se zásluhy Cyrilovy neumenšují, neboť i 
při úpravě cyrilice sloužila glagolice za vzor a předlohu. A přede
vším nutno zvláště na to upozorniti, že písmo Cyrilovo v jistém 
smyslu téměř o půl tisíciletí předstihlo pozdější český pravopis, 
neboť nebylo v něm nepraktického systému spřežkového (spojování 
souhlásek pro jeden zvuk), jenž se v českém pravopise udržel až 
do čtrnáctého století. Teprve krátce před narozením Husovým ob
jevují se první pokusy o pravopis diakritický (používající rozliš
ných značek, na př. č, š, ž). Toto písmo je v jistém smyslu doko
nalejší než pravopis německý, neboť německé písmo nahrazuje ně
které souhlásky spřežkami (š = sch, č= tsch, c = tz), kdežto gla
golice má i pro tyto měkké souhlásky vlastní znaky.

A další velikou zásluhou svátého Cyrila je překlad bohoslužeb
ných knih. Tak hluboké pojetí misijní činnosti nacházíme snad jen 
u apoštolů, ač ani ti se všichni nenaučili jazyku národů, u nichž 
měli působí ti, poněvadž měli dar jazyků. Takové pojetí nacházíme 
ještě u gótského biskupa Wulfila, překladatele Písma svátého do 
řeči gótské, jenž, bohužel, nenašel pokračovatelů, avšak u Cy
rilových současníků, především západních, toto pojetí docela chy
bělo, ba dokonce, jak dějiny nás učí, našlo u nich zapřisáhlé od
půrce.

„Jazykem rodným chválu Boží pěli, mateřskou řečí knihy svaté 
psali..." Bylo by již dostatečnou zásluhou, kdyby svati bratří na
psali jen jediný spis ve slovanském jazyku: než svátý Cyril dokázal 

83



daleko víc, neboť sepsal ve slovanském jazyku bohoslužebné knihy, 
to znamená, že jazyk slovanský, kulturnímu světu dosud téměř ne
známý, povýšil na jazyk bohoslužebný. A býti jazykem bohoslu
žebným, tímto velikým vyznamenáním podle názorů v oné době 
panujících směly se honosili jen jazyky úctyhodné svou slávou a 
starobylostí, a to ještě ne všechny, nýbrž jen ty, v nichž byl napsán 
nápis na Kristově kříži, totiž arame jština, řečtina a latina, a kromě 
nich jen málokterý jazyk východní. O to, oč se nepokusil ani slavný 
biskup gótský Wulfilas, oč se nepokusily ohromné germánské ná
rody, slunící se v přízni papežů i císařů svaté římské říše němec
kého národa, o to se pokusil prostý, z důvodů nenáboženských ne
náviděný a pronásledovaný mnich. A pokusil se o to se zdarem. 
A kdyby nebylo nesvornosti těch, jimž toto privilegium získal, byla 
by velká rodina slovanských národů dosud jedním jazykem rodným 
při bohoslužbě vzdávala Bohu chvály, zatím co západní národy se 
o to ani nepokusily. A vyzývá-li žalmista Páně: Laudate Dominům 
omneš gentes, laudate eum omneš populi (chvalte Pána všichni ná
rodové, chvalte Ho všichni lidé), pak jistě Bůh nemohl dopustiti, 
aby zahynul, či beze stopy aby zanikl jako jiní národové onen ná
rod, jenž mu při bohoslužbě vzdával chválu svým jazykem rodným.

Všimněme si ještě jedné zajímavosti: první kniha, jež byla na
psána ve slovanském jazyku, je Písmo svaté; takový dar dal svátý 
Cyril slovanským národům do vínku. Písmo svaté, slovo Boží, jež 
stojí na neochvějných základech, je základním kamenem slovan
ského písemnictví, slovanské kultury a slovanského národního ži
vota; proto se nedivíme, že slovanská liturgie přečkala tisíciletí, že 
slovanský národ, jenž dostal do vínku takový drahocenný dar, ne
zmizel za bouří minulého tisíciletí s povrchu zemského.

Naše první republika nedocenila tento’ pevný základ, tradici cy
rilometodějskou a svatováclavskou; s praporů prvních našich legií 
byla stírána jména svátých Cyrila a Metoděje a svátého Václava 
a nahrazována jménem Husovým a Jiřího z Poděbrad, rozkladné 
husitství mělo býti základem naší národní budoucnosti. Osudné 
zklamání nedalo na sebe dlouho čekat. Po 20 letech byli jsme svěd
ky, jak tyto základy prudce zakolísaly. Záchrana je možná jen, 
vrátí-li se náš národ k víře svých otců, k víře, již nám hlásali svati 
Cyril a Metoděj, již zpečetil svou krví svátý Václav, již vyznával 
slavný císař Karel IV.

Stane-li se Písmo svaté a zákon Boží zase základem našeho ná
rodního života, pak jistě svitnou naší těžce zkoušené vlasti čer
vánky lepšího příští, lepšího života.

Kukátko.
Ant. Šuránek.

Kukátkář zemřel, ale kukátko zůstalo, Do hrobu mu je nedali. 
Mnozí je už zvedli, učili se jím dívat na svět, ale pak je odložili, 
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po př. odhodili jako prosté. Objednávali kukátka z ciziny. Z Paříže, 
Moskvy, Berlína. Kukátka drahá, honosná. Náš lid se v nich jevil 
jako málo kulturní, méněcenný. Ta cizí kukátka zkreslovala, kři
vila. Lid vyšel na prázdno. Je třeba vžiti do rukou opět kukátko 
Kosmákovo, jimiž ho učila hledět na lidi a na věci dobrá matka 
národů, svátá Církev římsko-katolická. Nemohu dosáhnouti ani stí
nu genia Kosmákova, ale chci tímto nápisem upozorňovali milé čte
náře Apoštolátu na tohoto poctivého' spisovatele, který naučil náš 
moravský lid číst, a který je schopen naučit ten lid doufat v dobrou, 
poctivou budoucnost. Činím tak také z vděčnosti, ježto i mě naučil 
Kosmiák číst, a což zvlášť pokorně vyznávám, ukázal mi cestu ke 
Svatému kněžství.

Eugen Olear.

Byla to veliká myšlenka hodná velikého srdce Stojanová: sou
středit do cyrilometodějské diecése co nejvíce bohoslovců z národů, 
jimž byli svati apoštolé Cyril s Metodějem otci duchovními. Tak 
jsme žili jako jedna rodina pod ochranou sv. Alexeje, v jehož kapli 
jsme přijímali posvátné símě do srdcí, Češi, Němci, Slováci, Ukra
jinci, Rusové, Slovinci, Bulhaři. Slovo Boží nám zaznívalo česko- 
německy, rozuměli jsme, snažili jsme se porozumět si navzájem a 
i když přes den se oko nějak zakalilo, ráno nás sjednocoval Spasi
tel v rozjímání a pod způsobou chleba. Nebylo nás mnoho, ale měli 
jsme mnoho zájmů, které jsme ve vzájemných hovorech přetřásali. 
Srdci svých bratří jsme se přenášeli přes hory a doly do jejich vlasti, 
do Haliče, do Jugoslávie . ..

*
Jenom jeden rok s námi pracoval Eugen Olear. Snědý, s okem 

zaníceným, čistým, očišťujícím. Jeho rodné selo bylo Kucura, Bač- 
ka v Jugoslávii. Tichý, produševněný, obecně vážený. I když žerto
val, hleděly jeho1 oči snivě do dálky. Vysoký, štíhlý, v dlouhé kle
rice, byl jako každý z nás, a přece byl jiný. Vídávali jsme ho 
v kapli ponořeného v modlitbu, dlouho klekával v družinské kapli 
před svatostánkem, nad nímž se vznáší socha Matky Boží s Děťát
kem. V té kapli v podvečer bývalo milo. V té kapli se modlíval rů
ženec Eugen Olear. Vzpomínal na domov? Na rodiče? Vzpomínal 
jistě na věci, které ho stále duchovně zvedaly, oči jeho více roz- 
zařovaly, neboť byl stále duchovnější, bližší i vzdálenější, na dosah 
ruky a přece daleko1 kdesi ve výšinách. Musil mít hodnou zbožnou 
matku! Bůh ji pozdrav! *

Na konci studijního roku, 2. července o svátku Navštívení Panny 
Marie — konávali bohoslovci společnou pout na Sv. Kopeček, aby 
poděkovali za milosti uplynulého roku a pomodlili se za spolubratry 
posledního ročníku, připravující se na kněžské svěcení 5. července. 
Cestou se modlíval růženec, zpívalo se česky a německy. Krásné 
to bývalo, krásné. Tentokrát kráčel v průvodu i Eugen Olear. Po 
prvé. A zpíval z plna srdce. Krok za krokem do kopečka, pot se 
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tlačí na čelo. Utře se, pohled se osvěží — dozrávající lány, nebe 
jasné, modré. Eugene, nejsi unaven? — Nádherná svatyně. Přepl
něná krásou. U obrazu Matky Boží září dvě světla. Hvězda moř
ská. „Tisíckrát pozdravujeme tebe...!“ Není však radno zůstávat 
dlouho v chrámě, je třeba uhřátým oddechu. Až za chvíli začnou 
Bohoslužby s kázáním o Královně andělů. — A po mši sv. do lesa! 
Tolik je třeba osvěžení. Po devíti měsících tvrdé práce. V červnu 
byly zkoušky. A nyní jsou starosti pryč. Srdce si může oddechnout, 
hlava se ochladit. Kmeny skácených stromů zvou. Usedni, Eugene, 
pohovoř s bratřími, bude čas loučení. Za čtyři dni odjedeš do slunné 
domoviny. Jsi pobledlý a snivé oči jakoby hořely horečkou.

Když zazněl na věži polední zvon, bývalo v lese nejkrásněji. 
Všichni se zvedli, sepjali ruce, tak přímo čněly ty ruce k nebesům 
jako ty zelené stromy kolem. Sbor zpěváků začal na pokyn diri
gentův — a měli jsme tehdy dirigenta znamenitého----slavné Ange-
lus Domini. .. Anděl Páně neslo se dvojhlasem jako rajský zpěv 
z jiného světa. Sólové: Ave Maria ... a pak sborové Sancta Maria, 
Mater Dei. Svatá Maria, Matko Boží... Tolik národností, tolik lidí 
— sepjaté ruce — pozvednuté mysli, jedno srdce dětí nebeské 
Matky, ..

Pak zpívali zpěváci sbory jiné a jiné, až přišel čas k obědu... 
O čtvrté hodině bývaly slavné nešpory, uctění obrazu Panny Marie 
a za radostného zpěvu sestupoval zástup na zaprášenou silnici a 
kráčel za zpěvu k posvátným věžím města Metodějova.

*

O svátku sv. Cyrila a Metoděje bylo slavné svěcení kněžstva, no- 
vokněží se s námi rozloučili, dali požehnání. Dali je i Eugenu Ole- 
arovi. Rozběhli jsme se pak rychle do svých domovů, oslavili prvo
tiny a bili se s nepřáteli svátého povolání v sobě i mimo sebe, až 
jsme byli — bolestně překvapeni — povoláni na pohřeb svého arci- 
pastýře Antonína Cyrila Stojana. Velehrad! Velehrad! Pak nás při
vítal osiřelý seminář — k nové práci. Vrátili jsme se všichni? A kde 
je Eugen Olear? Nevrátil se. Proč? Odešel ze semináře? To
mu by nikdo neuvěřil. Je nemocen. Jak přijel domů po 5. čer
venci, tak chřadl a chřadl ... Čas od času jsme jej potkávali na 
chodbě, tak se nám zdálo, že se vynořila jeho vzdušná postava, 
myslili jsme na něho v modlitbách, Ale čas je čas. Letí jako střela 
a upřeš-li k němu pozornost, zapomeneš zvolna na ostatní.

21. února 1924 zmlkly chodby seminární náhle. Od úst k ústům 
letěla zpráva: Eugen Olear zemřel. Kaple se naplnila. — Nebylo 
nikomu do řeči. Jasně se vznesl před vnitřním zrakem prozářený 
zjev zemřelého. Jeho snivé oko! Co znamenaly hranice zemí a stá
tů? Z nás každý stál u rakve mladého bratra, klečel, rozjímal. A 
dnes po patnácti letech všichni, k nimž tato vzpomínka zaletí, ne
budeme klečet u hrobu v Kucura, Bačka v Jugoslávii? Nestiskneme 
ruku rodičům Eugena Oleara?

*
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Milý čtenáři, co ty soudíš o svátých? O jejich významu mezi lid
mi? Nemyslíš, že jsou to lidé nejlidštější? Nejlepší? Nej mocnější? 
Nesmrtelní? Eugen Olear byl světec. Jak mně jinak vysvětlíš, že 
kdýkoli se vynoří v mysli jeho zjev, vždy se mi svět jeví krásnějším, 
čistším, lásky hodnějším — a nebe bližším, Bůh dobrým Otcem nás 
všech. — A co myslíš, po čem nejsnáze poznáme svaté? Hledej 
mezi světci, najdeš-li některého, který nebyl vroucím ctitelem Pan
ny Marie! — Konečně, co říkáš tomu modernímu učení, že náro
dové jsou uzavřeni nepřekonatelnými hranicemi, že si člen jednoho 
národa s členem druhého nemohou porozumět, že nemohou být u- 
přímnými bratry? Já, maje na zřeteli pevný zjev Eugena Oleara, 
myslím, že nám chybí svatost! Napřed se snažme porozumět 
Bohu Otci a Bohu Synu ve světle a teple Ducha svátého, a pak si 
porozumíme navzájem! Bratři, kteří jsme spolu s Eugenem studo
vali, bratři na Ukrajině, v Bulharsku, Jugoslávii, bratři, volám 
k Vám: buďme svati, abychom byli stále více bratry a věřící všech 
národů sbratřovali, jak je to naše svátá povinnost! A ty, Eugene, 
pomáhej nám s nebe!

Nová krise v anglikánské církvi.
Jak známo, prožívala anglikánská církev r. 1928 krisi, kterou vy

volal pokus o zavedení nové modlitební knihy (Prayer- 
book). Sestavila ji zvláštní komise pod bezprostředním vedením 
canterburského arcibiskupa dra Davidsona.

P r ay e r-b o o k byl namnoze pokládán — zvláště se strany pra
voslavné církve ruské — za návrat od individualisujícího protestan
tismu, který zaváděl jen osobní pobožnost, k sborové církevnosti, 
k společné zbožnosti. Obnovoval také v liturgii vzývání Ducha sv. 
před předložením sv. darů (t. zv. epiklesis), modlitby za zemřelé 
a jasněji vyjádřené obcování svátých v jejich uctíváni.

Sotva však přijal anglikánský synod tuto modlitební knihu, o- 
zvala se neobyčejně prudká kritika v tisku jak se strany protes
tantů, tak i se strany anglokatolické, takže anglický parlament ji 
zakázal. Přesto ovšem tisíce anglikánských kněží používalo této za
kázané liturgické knihy dále.

Krise však, která nyní zachvátila anglikánskou církev, je hlubšího 
významu. Začala vlastně už r. 1938 a trvá dosud. Vznikla ze snahy 
arcibiskupa Davidsona, který chtěl plně sjednotit věrouku angli
kánské církve, a proto ustanovil zvláštní komisi, aby sebrala a pro
studovala všechny věroučné rozdíly jejich církve. Komise ukončila 
loni své práce a podala o nich zprávu pod názvem „Učeni v církvi 
anglické“, jež se rozšířila v tisících exemplářích po celé Anglii.

V této zprávě byla zahrnuta všemožná bohoslovná mínění: kraj
ního protestantismu, pravoslaví i katolicismu. Než právě snaha po 
odstranění těchto různosti a po zavedení společné linie věroučné 
roznítila znovu širokou polemiku hlavně o tři míněni v uveřejněné 
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zprávě: 1. Odmítání panenského početí Spasitelova se strany ně
kterých bohoslovců. 2. Popírání dějinného faktu zmrtvýchvstání 
Kristova v oslaveném těle. 3. Nevěra ve skutečnou jsoucnost andělů.

Přirozeně naplnilo velikým rozhořčením upřímné věřící křesťany 
poznání, že v jejich středu se nacházejí lidé, kteří vůbec popírají 
božství Spasitelovo a při tom se chtějí pokládati za rovnoprávné 
členy jejich církve. Polemiky se súčastnili bohoslovci, biskupové, 
kněží i obyčejní laici. Nakonec sebralo se 9000 podpisů kněží, žá
dajících, aby jejich biskupové pronesli autoritativní rozhodnutí.

Nedávno byl svolán proto canterburský synod (konvokace) a na 
něm biskupové — kromě tří — prohlásil, že n e m ů ž e b ý t i zú
žena svoboda bohoslovného b a d á n í, že vysvětlovat 
nicejské vyznání víry má každý právo podle svých vě
deckých názorů, jak za dobré uzná, poněvadž jeho 
osobní mínění není vůbec oficielním učením církve, nýbrž jen poku
sem o vlastní výklad.

Výsledkem takového rozhodnutí byla ještě větší polemika v tis
ku. 1 pravoslavný ruský tisk se nad tím pozastavil (Pravoslavnaja 
Rus, čís. 3, 1939), jak je možno nazvat „bohoslovným míněním“ 
popírání evangelijních faktů. Vždyť přece je panenské 
zrozeni Kristovo a jeho tělesné zmrtvýchvstání základním úhelným 
kamenem křesťanské víry a základem spasení.

Právem vidí dnes pravoslavná církev, že oficielní prohlášení an
glikánského synodu je nepřekonatelnou překážkou pro snahy ně
kterých anglikánských kruhů, toužících po sjednoceni s církví pra
voslavnou. Neboť to, co uznávají anglikánští biskupové za dovolené, 
je i pro pravoslavného křesťana odsouzeníhodným bludem. A z ce
lého anglikánského episkopátu pouze tři protestovali proti tomuto 
stanovisku nevěry! -a.

Katolická misie vystěhovalců ČSR ve Francii 
v r. 1938.

Počátek roku 1938 — který se v dějinách našich měl státi rokem 
nikde nepředvídaných převratů — našel ve středu našich čsl. vy
stěhovalců několik velmi horlivých pracovníků na vinici Páně. Byli 
to kněží: profesor Jan Langner z dliecése královéhradecké, prof. 
Vojtěch Klein z Bratislavy, Jan Futák z diecése báňško-bystřické, 
P. František Šilhán T. J. Obětaví tito misionáři zvláště zpříjem
nili našim krajanům svátky vánoční a dny novoroční, konajíce boho
služby po celé Francii, Četná účast a upřímná pobožnost našich lidí 
působily všude hlubokým dojmem i na jejich francouzské okolí.

K neúnavným těmto dělníkům na vinici Páně přibyl koncem led
na i představený misie, který uvítav své spolubratry v Paříži, ode
bral se hned do Belgie, posvětit spolu s dp. Futákem novou školu 
česko-slovenskou v obci Maurage, jak už bylo o tom v tomto časo
pise psáno.
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Počátkem téhož roku zavedl představený misie v Paříži a okolí 
zvláštní pomocnou sociálně-charitativní službu pro naše vystěho- 
valce, pro návštěvu chudých a nemocných, jakož i poradnu pro 
všechny jejich záležitosti. Našim lidem je ve Francii hlavně třeba 
nezištných upřímných rádců v nejrozmanitějších příležitostech. Ne
ovládajíce úplně jazyka francouzského, jsou naši lidé často bez
radní. Proto dobrovolné sociální pomocnice, sestry Eleonora de 
Silva-Tarouca, Bernardina Nep. Světlíková, paní Emilie Berentz- 
willerová-Hlinková měly plné ruce práce pro nejulboižší a nejopuš- 
těnější, pro něž kromě toho pořádaly též poučné sociální a vlaste
necké přednášky s promítanými obrazy. Činnost těchto misijních 
pomocnic se neobmezuje toliko na Paříž, ale zabírá i lidnatá před
městí a široké okolí pařížské.

Zvláštní pochvalné zmínky zaslouží též horlivá duchovní činnost 
P. Jana Futáka, který jako misijní prefekt všechnu svou mladist
vou sílu a nadšení postavil do služeb naší čsl. emigrace netoliko 
ve Francii, nýbrž podle potřeby i v sousední Belgii. Velmi mile se 
zapsal do srdcí našich krajanů svým měsíčníkem „Náš krajan“, 
který instruktivně podávaje zprávy z vlasti, z misie a Francie, zís
kal si během několika měsíců na 1500 odběratelů, jichž neustále 
přibývá. Kéž tento' měsíčník, věnovaný většinou duchovním zájmům 
naší emigrace, přispěje k vzájemné svornosti a bratrské lásce všech 
našich krajanů — bez rozdílu smýšlení — jak je nám toho zde nej
výše zapotřebí.

Až do měsíce dubna měla naše vystěhovalecká misie své sídlo 
při kapli a klášteře benediktinském v Paříži. Poněvadž řehole opus
tila Paříž, byla misie nucena opatřiti si nový byt. Tak se stalo, že 
má nyní misie svou kapli, v níž se uchovává nej světě jší Svátost, 
má svou kancelář a pracovnu jinde, a to v Paříži, XIV. okres, Rue 
des Plantes č. 48 bis. Tamtéž přisluhuje se sv. svátostmi a udělují 
vyžádané rady, kdežto nedělní a sváteční bohoslužby se konají 
i nadále v kostele cizinců, Paris VI. — 33 Rue de Sévres, kde je též 
vedle v č. 35 spolková místnost sv. Cyrila a Metoděje.

V neděli po velikonocích svolal P. Jan Futák sjezd Slováků do 
Versailles. Přišlo jich několik set. Napřed byli všichni v katedrále 
sv. Ludvíka ve Versaillích, kde sloužil pro ně mši sv. P. Futák. 
Upřímně pozdravil a uvítal je představený misie. Odpoledne se 
shromáždili ještě ve farních sálech sv. Ludvíka, kde členové diva
delního kroužku spolku sv. Cyrila a Metoděje sehráli velmi pěkné 
slovenské divadelní představení.

Památný den sv. Cyrila a Metoděje byl rovněž důstojně oslaven, 
jak v Paříži v kostele těchto světců (ve XX. okrese), tak i v Ar- 
genteuili v basilice, kde se konají od té doby, co P. Futák je přidě
len zdejší misii, pravidelné bohoslužby každou třetí neděli v měsíci. 
Tamtéž byly uspořádány zvláštní kajícné pobožnosti ve svátém 
týdnu velikonočním. Kromě toho je se též zmíniti o velmi zdařilých 
schůzích a pobožnostech, jichž se zúčastnilo hlavně velmi mnoho 
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krajanů slovenských, a to v Amblaineville (departement Olše) a 
v okolí Charleville (dép. Ardennes).

Ve velikonoční době navštívil naše řecko-katolické pobratimy 
z Karpatské Ukrajiny, hlavně v La-GranďCombe, dr. Ludvík Mi- 
nya z mukačevské diecése. V letních měsících pracovali v naší vy- 
stěhovalecké misii kněží P. Vojtěch Klein z Bratislavy a profesor 
Ladislav Pavelka z Prahy. Vypomáhal nám též P. J, Doležal z br
něnské diecése. (Pokračování.)

Křesťanský Východ.
RUSKO

Nové stanovy VKP(b). Dne 10. břez
na má se konali v Moskvě XVIII. sjezd 
Všesvazové komunistické strany (bol
ševiků) — VKP(ib). Na tomto sjezde 
se rozhodne o třetí pětiletce, jak pí
šeme na jiném místě, a mimo to mají 
býti změněny stanovy komunistické 
strany. Poslední sjezd se konal před 
pěti lety, a to je dlouhá doba. Nytní se 
navťhuije, aby byla zřízena místo kaž
doročních sjezdů náhradní instituce, 
která by se jmenovala Všesvazová 
stranická konference a scházela by se 
opravdu každoročně. Dále se v sovět
ském tisku mluví o nepřípustnosti stá
lých čistek a na sjezde má dojiti k pa
třičnému usnesení, (Je to jistě zvlášt
ní, že vládnoucí kruhy v SSSR odstra
nily a povraždily isnad statisíce svých 
odpůrců ve straně a ted pojednou si 
vzpomněly na nepřípustnost taliových 
činů. Očividně byly donuceny k tomu, 
aby si na to vzpomněly.) Konečně 
ta sjezde mají býti definitivně zrušeny 
výsady dělnické třídy, které dosud 
byly jen na papíře. Nyní sovětský děl
ník, rolník a inteligent budou míti stej
ná práva. Tak komunistická strana i 
fcrmálně přestane býti stranou prole- 
tariátu.

Sčítání lidu v SSSR. V minulém čís
le jsme psali, že se v SSSR právě ko
nalo sčítání lidu, které býlo pečlivě 
připravováno, aby zase nemuselo býti 
zrušeno, jak se to stalo r. 1937. Podle 
předběžných sovětských zpráv letos 
bylo v SSSR napočítáno 175 milionů 
obyvatel proti 159 mil., jak se to uvá
dělo r. 1937. Ovšem tato číslice 175 
mil. není definitivní, a může býti hod
ně poopravena podle toho, jak se to 
bude bolševikům hodit. Sčítání lidu v 
SSSR trvalo 20 dní, ačkoliv obyčejně 

má býti provedeno během jednoho 
dne.

Zesílení ochrany Kremlu v Moskvě, 
Kreml v Moskvě, v kterém je středis
ko sovětské vlády, je vždy pečlivě 
chráněn. A čím déle trvá bolševický 
režim v Rusku, tím více se tato ochra
na zesiluje. Nyní časopis „Prapor Rus
ka“ (č. 1. z r. 1939) sděluje, že v Mosk
vě je utvořen „Zvláštní prapor vojen
ské ochrany NKVD“, Do tohoto pra
poru jsou povoláni naprosto spolehliví 
čeikisté z různých oddělení NKVD 
(GIPU). Jednou z podmínek je, aby byl 
dotyčný čekista ve službách NKVD 
(GPU) nejméně 7 let. Nový prapor je 
umístěn v šatném Kremlu a je podřízen 
přímo vrchnímu veliteli Kremlu. Žád
ných stráží prapor nevystavuje. Jeho 
úkolem je peč ováti o osobní ochranu 
hlavních vůdců, když někam vyjedou 
anebo veřejně vystupují. Mimo to hlí
dá prapor byty vůdců za jejich nepří
tomnosti. Jak velký význam přikládá 
sovětská vláda tomu, aby si zachovala 
věrnost těchto1 čekistů, vysvitá z té 
okolnosti, že čekistům je ponechán je
jich dřívější plat, který dostávali v ji
ných útvarech, než byli povoláni do 
praporu,, a mimo to každý čekista do
stává ještě plat mladšího lejtnanta 
vnitřní ochrany se všemi příplatky.

Sovětské vlastenectví. Poslední do
bou se častěji oizývá v sovětském tisku 
a v propagační literatuře bolševické 
vyzývání obyvatelstva k vlastenecké
mu cítění, k ochraně „domoviny pra
cujících“ před útokem nepřátel. Je to 
ovšem vlastenectví svého druhu. Lás
ka - nikoliv prostě k vlasti — nýbrž 
láska „k socialistické domovině“ 'Splý
vá tu s láskou a oddaností ke straně 
komunistické a jejímu vůdci Stalinovi. 
„Co znamená být ruským vlastencem?" 
ptá se autor komsomolského vydání 
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knížky ,,Sovětské dívky", — „To zna
čí milovat jako rodnou matku svou 
vlast, chránit jako svůj život její trvá
ní. To značí posilovat radu zástupců 
dělnictva, kteří tvoří politickou zá
kladnu SSSR. A posilovat rodnou svoji 
sovětskou vládu — je věc blízká srdci 
každého pracujícího." A ještě více: 
„Býti sovětským vlastencem zmarněná, 
pomáhat sovětské výzvědné službě v 
potírání jidášského plemene zrádců, t. 
j. špehounstvím a udavačstvim účast
nili se krvavého díla čekistů v ruském 
národě,

Dosloužil. Sovětské bezbožactví po
užívá od počátku ve svém boji proti 
křesťanství vedle tištěného a mluvené
ho silová také zesměšňujících kreseb a 
obrázků, karikatur, někdy vtipných, 
více však sprostých a hrubých. V této 
karikaturní činnosti — uměním to ne
můžeme nazvat — vynikl zvláště atr.e- 
ista J e f i m o v, jehož protinábožen
ské kresibv přinášely četné sovětské 
listy. Bezbožecké kritisování mu však 
asi vešle už do krve, takže se odvážil 
v malém kroužku svých známých kriti- 
sovat sovětský režim a Stalinovy me
tody v něm.. Nevyplatilo ise mu to. Kdo
si ho udal, a tak se dostal milý kari
katurista do žaláře, kde je ovšem ko
nec jeho kritisování i karikaturování.

Nemilé překvapení. Sovětské úřady 
se rozhodly postavit pomník na pa
mátku nedávno zemřelého letce Čeika- 
Jova, známého jako „lbohatýr sovětské
ho Svazu“, Za tím účelem odebrala se 
delegace svazových zástupců do ro
diště slavného letce nedaleko Nižního 
Novgoirodu — a tu se ke svému veli
kému překvapení přesvědčila, že jmé
no „chlouby sovětského letectva“ zů
stalo zapsáno ve farní matrice tajnější 
cerkve, a že *se tam stále konají boho
služby, navštěvované četnými věřícími 
nejen ze Samého městečka., nýbrž i z 
okolí. Až z odlehlých městeček a vsí 
přinášejí tam rodiče křtít své novoro
zené dětí. Dokonce i z Nižního Novgo- 
rodu (nyní zvaného Gorkij) přicházejí 
do rodiště slavného letce Čekalova vě
řící na služby Boží a k sv. svátostem, 
poněvadž v Novgorodě už není ani je
diné cerkve. Sovětská delegace nevy
cházela z údivu, když se přesvědčila, 
že Všechny svátky a církevní slavnosti 
se tam konají s celou svojí někdejší 
slávou a krásou. —- Orgán moskev
ských bezvěrců „Bezbožník", který 
přinesl tyto zprávy (z 12. 1. t. r.J, žádá 

ovšem velmi rozhodně, aby byl učiněn 
konec tomuto „rozvoji náboženskému“. 
Už tedy ani „bohatýři sovětského 
■svazu" neopustili svou rodnou víru?!

Zase chyby v letošním sčítání lidu? 
Po lednovém sčítání lidu zjistila kon
trola mnoho* chyb a nedostatků úřed
ních sčítačů. Moskevská „Pravda" pí
še: „Sdělení ústředního vedení lidové
ho sčítání ukazují, že denně se obje
vují noví obyvatelé v městech, kteří 
nebyli zapsáni do sčítacích listin. Celé 
domy a byty byly vynechány. Hned v 
prvních třech dnech objevila kontrola 
v Moskvě nových 3091 obyvatel, v 
■Cistatních městech moskevského okrs
ku 1134, v Leningradě 1258, v Charko
vě 841, v městech novosibirského okrs
ku 923, v kraji sverdlovském 871, v 
■kraji stalinském 1194, v republice Ázer
bájdžánské 981 atd. Byly zaznamenány 
■četné případy, kde se zhostili své úlo
hy kontrolující instruktoři se škodli
vým spěchem a lehkomyslností. Pro 
kontrolu bylo určeno 10 dní. V celé řa
dě míst býlí však někteří kontrolorové 
za tři dni hotovi s přezkoušením přes 
polovice sčítacích okresů. Tito lidé 
jsou právě velmi lehkomyslní v pojímá
ni své povinnosti. Je nyní nezbytně 
třeba, objasniti každému občanu, aby 
ihned sám oznámil, nebyl-li z jakého
koliv důvodu pojat do sčítacích listin.“

Lid dobře rozlišuje. Časopis „Bez
božník" (čís. 3. 1939) obrací pozornost 
sovětských úřadů a komunistických or- 
ganisací „na rozličné chování se so
větských občanů k služebníkům kultu 
(duchovním) a k vůdcům protinábožen
ských organisací. „Bezbožník" pouka
zuje na tuto skutečnost: má-li křesťan
ský nebo i mohamedánský duchovni 
navštívit nějaké příliš vzdálené nebo 
těžko* přístupné místo, obyvatelstvo 
hned mu pomáhá:, dá mu koně anebo 
mu opatřuje různé '.prostředky k cesto
vání. Má-li se však n*a takové místo 
odebrat bolševický agitátor nebo in
struktor Svazu bezbožníků, nedostane 
se mu od obyvatelstva žádné pomoci. 
Proto se prý „popi rozjíždějí do tako
vých osad, kam se bezbožečtí instruk
toři nemohou dostat". Vliv stoupenců 
náboženství zachvacuje obyvatelstvo 
do hloubky a šířky, poněvadž přísluš
né osoby protináboženských organisa- 
cí mohou rozvíjet svou činnost jen na 
linkách železničního nebo autobusové
ho spojení. „Bezbožník" proto žádá 
úřady i vedení strany, aby odstranily 

91



tuto nerovnost a poskytly Svazu bez
božníků dopravní prostředky, jež jim 
odpírá lid!

Drobné zprávy ze sovětského života.
Po poslední čistce v komsomolu na 

Ukrajině, kdy větší počet komso-mol- 
ských tajemníků byl propuštěn,, bylo 
na jejich místo jmenováno mnoho lidí, 
kteří dříve neměli nic společného s 
prací v komsomolu. V charkovské-m 
rajónu těchto- nových lidi bylo jmeno
váno 2500, v dněprop-etrovském 2143, 
v ipoltavském 2064 atd. (čas. „Kornso- 
m-olská pravda” z 6. II. 39).

Souistružník moskevské továrny č.
2. Mo-spla-skož jménem S, V. Morozov 
byl odsouzen vojenským, tribunálem k 
zastřelení, jelikož uhodil představené
ho (čas. „Kom. pravda" z 3. II. 39).

Občanům, kteří zaplatili už v minu
lém květnu (,t. j.r. 1938) obligace vnitř
ní půjčky na -obíránu státu, nebyly do
sud tyto obligace vydány (čas. „I-zvěs- 
tie” iz 5. II. 39).

Přípravy k jarnímu osevu nejsou u- 
spokoji-vé. Ve stailingradské-m kraji na 
příklad -třeba bylo připravit 676.850 
metráků osiva, ale je připraveno pou
ze 400.000 q. Zrno, které již je připra
veno,, je velmi- špatné jakosti (čas, „Iz- 
věsti-e" z 5. II. 39).

Továrny na traktory ve Stál-ingradu, 
Charkově -a Čelijabinsku zanedbávají 
výrobu jednotlivých strojních částí. 
Expedice hotových strojů se- provádí 
neuspokojivě (čas. „.Mašinostrojeni-je“ 
z 6. II, 39).

V lednu z továrny „Rudý proletář" 
bylo propuštěno 129 dělníků pro pře
stoupeni pracovní kázně (čas, „Trud" 
z 2. II. 39).

V Moskvě za prvních 20 dní v mě
síci lednu bylo zjištěno, že zřízenci 
městských tramvají vynechali 548 pra
covních dní, aniž uvedli dostatečnou 
příčinu. -Dále 1177 zřízenců přišlo do 
práce pozdě. V Leningradu bylo vy
necháno 50 praco-viních dnů a 76 zpo- 
zdílců (čas. „Trud“ z 3. II. 39).

Na konferenci profesorů cizích řečí 
v Moskvě bylo- zjištěno, že v SSSR 
neexistuje ani jediná škola, která by 
připravovala profesory k vyučování 
cizím řečem na vysokých školách. Dá
le bylo ještě poukazováno n-a to, že na 
vysokých školách není dostatek učeb
nic cizích řečí a že tam chybí 12 tisíc 
profesorů (čais. „Izvěstie” z 2. II, 39).

Ve v-olodarském rajónu v Leningra
du beztrestně se roztahuje skupina do- 
lostenců-chuligánů, Chuligáni — o- 
zbrojeni noži a břitvami. — přepadají 
školáky a otupují je o knížky, peníze, 
čepice. Často je prostě zbijí (časopis 
„Komis, pravda" ,z 10. I. 39).

Čas. „K-oím. pravda" (14. I. 39) po
ukazuje na nesolidnost a nespolehli
vost státního- sovětského vydavatel
ství, které sice přijímá předplatné, 
ale potom patřičné knihy ani nevydá. 
T-ak mělo- v minulém roce vydati 15 
-knih spisovatele M, Gorkého, ale vy
dalo pouze 2 knihy.

V cizozemském tisku byly uveřejně
ny -zprávy, že v Leningradu zase uza
vřeno několik chrámů, V celém městě 
zůstaly nyní pouze tři pravoslavné 
chrámy a jeden katolický.

Car už nestraší? „Večernjaja Mos
kva“ ,(ze dne 11. -února) otiskuje zají
mavý snímek závěrečné scény z opery 
„Život za cara", jak Ivan Suša- 
nin, ruský -se-dlák-vlastenec, zachránil 
život prvnímu caro-vi iz rodu Romanov- 
ců, -Michailu Fedoroviči, r. 1613. Po
zadí scény tvoří starobylé pravoslav
né chrámy moskevského Kremlu a po
mník hrdinů z té doby, měšťana z 
Nižního Novgorodu, Minina a kní
žete iPbižariského. V -popředí scény je 
viděli radostný zástup moskevského 
obyvatelstva, zvolivšího -si nového ca
ra, a vlající církevní prapory s obrazy 
svátých. Chybí tu jenom duchovenstvo 
a mniši moskevských klášterů. Je to 
ovšem jen zdánlivý návrat k slavné 
minulosti ruského národa a státu vy
nucený potřebo-u -doby. Jinak se -dále 
píše- o- s o c i a 1 i s t i c k é vlasti' a brz
kém úplném vítězství komunismu v 
celém světě!

V moři slz pronásledovaného židov
stva je přece jeden ostrov . . . Životní 
jubileum židovského spisovatele Šolo- 
ma Alejchema o-slaví židovské nakla
datelství v Moskvě „Der Emieis“ úpl- 
ným vydáním jeho sebraných spisů v 
žído-vské řeči; bu-de to 36 svazů. Stát
ní nakladatelství SSSR připravuje pak 
sbírku vybraných děl téhož spisovate
le v ruské řeči v 10 svazcích. Kromě 
toho vydá státní nakladatelství SSSR 
sbírku menších povídek Šoloma Alej- 
cherna ve 100.000 výtiscích a pojedná
ní židovského kritika A. Gurštejna o 
životě a tvoribě Šoloma Alejchema. 
(„Večemaja Moskva.")
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POLSKO

Polské novopohanství (Zadruga, Krá
ká a j.), opírající se o staroslovanskou 
mythologii (bájesloví), .připravovali už 
v letech 1935 a 193'6 „vdlnomyslitelé“ 
a jejich snahy nalezly 'dnes zalíbení u 
zednářů a příslušníků „demokratické 
fronty“. Zednářstvo ve své taktické re- 
organisaci doufá pod rouškou staro
slovanského vlastenectví získat vliv 
mezi lidem, aby provádělo staré své 
plány: potíralo křesťanství a šířilo tak 
zv. „laicisaci“. A je zajímavo, že mezi 
přívrženci polského novopohanství je 
zvláště radikálně vychovaná mládež ze 
Svazu demokratické mládeže polské, 
z bývalého Legionu mladých, ze socia
listického „TURa“ a venkovského 
„Wici“ — do nedávná ještě horlitelé 
pro, „demokratickou frontu“.

Ačkoliv otázka vlastnictví t.ak zv. 
„popówek", t. j. půdy někdejších uni
tu, zabrané za vlády carské pro církev 
pravoslavnou, byla dohodou mezi pol
skou vládou a Sv. Stolicí už vyřešena 
a tato dohoda byla také polskou sně
movnou schválena, přece polské minis
terstvo orby svojí generální prokura
turou vyvolalo' proces proti farnosti 
Kolemibrody v diecési iPodlašské, žá
dajíc navrácení přídělu pounitské pů
dy. (Při soudním jednání prohlásil zá
stupce ministerstva orby, že mu není 
nic známo o dohodě vlády a Církve v 
této otázce. To je ovšem trochu více 
než podivné, když ministerstvo nezná 
vládních ujednání!

JUGOSLAVIE

Katolický episkopát jugoslavský vy
dal ze svých konferencí, které se ko
naly v Záhřebe ve dnech 24.—28. led
na t. r.„ rboto úřední oznámení:

1. Katoličtí biskupové, pojednavše o 
stále rostoucím úpadku rodinného ži
vota, obracejí se na své věřící obšír
ným pastýřským listem o manželství, 
který se má předčítali ve všech koste- 
lích.

2. Prohlédnuv důkladně různé školní 
učebnice, zjistil katolický episkopát, že 
často obsahují historické, vědecké i ná
boženské nesprávnosti.

3. Katolický episkopát pojednal také 
o otázce poměru správců jednotlivých 
škol k procentu katolického žactva.

4. Katolický episkopát probral i vše
chny jiné otázky, které se dotýkají ka

tolické Církve a učinili vhodná rozhod
nutí.

Bělehradský arcibiskupský ordina- 
ríát upozornil své kněžstvo na důležitý 
výnos jugoslávského ministerstva osvě
ty (z 26. V. 1938, IV. č. 7912) zaslaný 
svého času bánským správám, osvěto
vým sborům, ředitelům středních škol 
a učitelských ústavů. Ve spojení s 
předpisy o tělesné výchově žactva o- 
brací se tímto’ výnosem znova pozor
nost na to, aby oděv žáků a žákyň při 
veřejném vystoupení ať ve škole nebo 
■mimo ni, býl vždy .slušný a příkladný 
v každém ohledu. Cvičný úbor musí 
vedle hlavních zdravotních podmínek 
splniti i jiné potřebné požadavky, t. j. 
aby byl vkusného a slušného střihu i 
podoby a kromě toho prostý a laciný.

Používání koupacích kostýmů při 
veřejném cvičení třeba žákům i žač
kám co nejpřísněji zakázali, kdyby v 
nich chtěli vystoupili.

Sarajevský arcibiskupský ordinariát 
zahájil první kroky k blahořečení je
suitského novice-scholastika IPetra 
Barb ar ič e, zemřelého v Trávníku 
v Bosně. .Dne 16. prosince 1938 se u- 
stavil zvláštní soud, který povede die- 
césní proces o jeho blahořečení. Za tím 
účelem vyzval sarajevský arcibiskup 
dr. Šarič věřící, aby odevzdali vše
chny vlastnoruční listy, dopisy, ruko
pisy nebo i náčrtky Barbaričovy bis
kupskému ordinariátu sarajevskému, 
který všechny tyto doklady sebere a 
pošle pak do Říma. Zároveň upozor
ňuje arcibiskup Šarič na předpisy 
kanonického práva (kan. 2023), podle 
nichž jsou všichni věřící ve svědomí 
zavázáni sdělili církevní vrchnosti vše, 
co věrohodného vědí o zemř. sluhovi 
Božím.

V Bělehradě sorganisovalo už druhý 
pořad přednášek proti bezbožectví 
Ruské pracovní křesťanské hnutí. 
Přednášky se konají ve čtyřech kur- 
sích rozdělených podle projednávané 
látky: kurs obecného boho
sloví, kde přednášejí protojerej J. 
Soikal, doc. Fradynskij a doc. Preobra- 
ženskij; kurs „v í r y a věd y“ s 
přednáškami ,prof. Ščerfoakova; v kur
su historickém přednášejí: prof. 
Solovjev, protopresb. Bělovidov, doc. 
.Mašin, doc. Fradynskij a B. N, Serg- 
jejevskij. Přednášky kursu socio
logického převzali: aikad. Struve, 
prof. Spektonskij, proif. Vegner, doc. 
Maximov a B. R, Geršlman. V před
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náškách z o b e c n é -h o -b o- h o s 1 o v í 
jsou také témata o bu-dhismu, the-oso- 
fii a kritika učení Tollstého (o zlu); 
-historický kurs zabývá se též o- 
t-áz-kou poměru církve- a -státu v car
ském Rusku, jedná o významu ruských 
klášterů, pravoslavných světců, o vli
vu pravoslaví na povahu, bystrost a 
kulturu náro-da ruského a o jeho dě
jinném poslání ve vnější i vnitřní po
litice Ruslka. V kursu sociálním je 
probírána přirozeně celá řada nej-akut- 
něj-ších otázek ruských: společnost a 
stát podíle Učení idealistického a -ma
terialistického, socialismu, -dialektický 
materiálům (-bolševický), sovětské „ú- 
a-pěchy", církev a stát, křesťanský s-o-ud 
o kapitalismu a socialismu, bojovné 
bezibože-ctví, úlo-ha -zednářs-tva, -boj pr-o- 
ti bezb-ožectví, jen-o úkoly, meto-dy a 
současný -stav. ■— Je vidět, že zahra
niční pravoslaví nastupuje organisova- 
ný boj proti nevěře,

Skopljanský biskup dr, Ivan Fr. Gní- 
dovec onemocněl těžce -počátkem mě
síce ledna a odebral se na léčení do 
Lublaně — byl r-o-dem Slovin-ec — ale 
tam na první -patek měsíce února (3 2.) 
zemřel v 66. roce žívo-ta. Za účasti 8 

jugoslávských -biskupů, zástupců vlády, 
škol, přečetného kněžstva a lidu byl 
v Lublaní pochován. Dr, G n i d o v e c 
byl prvým ředitelem prvního slovin
ského gymnasia po 14 let, v-stoupil pa-k 
do řádu laz-aristů z lá-s-ky k řeholnímu 
životu, ale Boží Prozřetelnost ho -po
volala r. 1924 na opuštěný biskupský 
st-ole-c -ve Skoplji, A zase plných 14 let 
nesl těžký -kříž biskupského úřadu s 
horlivostí vprav-dě apoštolskou. Byl 
■doslova pastýřem, -který obětoval zdra
ví a život svůj za své chudičké, roz
troušené stádce. -Putoval -od vesnice k 
vesnici, o-d města k městu, přes hory a 
doly, močály a -sníh většinou pěšky: 
navštívil i Ameriku, hledaje dobrodin
ce pro svoji ubohou diecési, nemající 
-dostatek kostelů, kaplí, bohoslužeb
ných potřeb, ba ani kněží. Po-slední 
dar n-aišeho ACM (105 kusů parament 
a prádla kostelního) lbyl ještě adreso
ván na zem-ř. dra Gnidovce, ale zásilka 
■do-šl-a už po jeho smrti, jak nám sdělil 
gen. vikář, -msgre iK-ordin. V dějinách 
-skop-ljanské diecése zůstane jméno ze
mřelého biskupa -dra Gnidovce navždy 
zapsáno vděčně. O. v p.!

Katolický obzor.
Doma.

ČECHY

Dlouholetý jednatel pražského odbo
ru ACM,,;-dr. František iP e c h u š- 
k a, profesor náboženství na stát, reál- 
ce v Praze, zemřel zápalem plic za 
chřipkové vlny únorové -a -byl zároveň 
se svojí starou matičkou dne 10. úno
ra v -Horním Záhoří pocho-ván, Dr. P e- 
chuška byl -po- celá desítiletí -duší 
pražského ACM, šíře -s nadšením kult 
cyrilometodějský a myšlenku unijní ne
jen přednáškami, kázáním a pobož
nostmi., nýbrž i praktickou péčí zvláště 
o samostatnou duchovni -správu řeko- 
katolíků v -Praze. Titul čestného kon- 
-sistorního rady preš-o-vské diecése 
-býl je-nom uznáním všech těch prací a 
obětí, které dr. Pechu-ška věnoval řec- 
ko-katolickým bratřím! Zdar -pražské
ho uníjního sjezdu, záje-z-du ju
goslávských poutníků do Prahy, veliké 
poutě z Čech na Velehrad, manifesta
ce cyrilometodějské a nakonec odbor

né studium cyrilometodějských pamá
tek staroslovanských — -to byla — ve
dle častých zájezdů na šlo-vanský jih — 
rado-st života skromného ho-rlitele ACM 
ze-mř. dra P-echušky. Bůh mu bud štěd
rým Odplatitelem!

MORAVA

Nové úkoly ACM. Apoštolát sv. Cy
rila a Metoděje hned od svých prvních 
-počátků staral se nejen o duchovní ob
rození katolického života ve vlasti —- 
pořádáním náboženských slavností, 
-poutí, podporou lidových -misií a du
chovních cvičení, nýbrž nezapomínal 
ani n-a -tu větev národa, která -přerost
la pře-s hraníce vl-asti — měl péči o 
duchovní blaho našich vystěho-válců. 
Co dobrého na tomto úseku krajanské 
duchovní správy vykonal na př. je-n 
brémský český farář -msg-re Fr. Pra
chař ve službách mezinárodního 
Spolku sv. Rafaela, podporován ACM,
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kvitovali při jeho smrti němečtí s-po- 
lubratn-kněží (dr. Lange v Brémách), 
blízcí svědkové této apoštolské práce, 
6 obdivující vděčností. Tu šlo tehdy 
hlavně o pastoraci slovanských vystě- 
ho-valců v průchodní bráně přístavních 
měst Brém a Hamburku a pak i 
o pravidelné misie a návštěvy vystě- 
hovalců usazených trvale v cizině. Vy- 
stěhovalecké zákony, hlavně Spoje
ných -států severoamerických, snížením 
kvóty slovanské emigrace omezily vel
mi citelně v posledních letech ruch 
vystěho-valecký z našich zemí. Posled
ní změny politické ve střední Evropě 
vyvolávají otázku pastorace tak zv. 
sezónních dělníků, jejichž 
proud bude silněji směřovat do soused
ního Němec-ka. Podle německé statis
tiky bylo v dolbě od 1. 4. 1936 do 31.
3. 1937 v Německu zahraničních za
městnanců registrovaných, t. j. tako
vých, kteří dostali cd dělnického ú- 
středí příslušné lístky - celkem 274.599 
(178.882 mužů a 95.717 žen). Nedosta
tek dělnictva v Německu a hospodář
ská čtyřletka německá dávají právem 
tušit, že tento počet v poslední době 
vzrostl a ještě silněji vzroste i o dělní
ky z naší republiky. Německá „Reichs- 
anstalt fůr Arbeítsve-nmittlung und 
Arbeitslo-senversicherung (Říšský ú- 
sta-v pro zprostředkování práce a 
zajištění nezaměstnaných) uzavřel pro 
rok 1938 s polským ministerstvem 
■sociální péče dohodu, podle níž je ně
mecký duchovní správce povinen zná- 
ti polský v těch farnostech, kde je

UZNÁNÍ VEŘEJNOSTÍ
provází po celá desetiletí 

poctivou práci Franckovky
v Pardubicích, známé vý

robou Karo-Franckovky a 
Peroly. Tato firma má 

hlavní zásluhu o to, že se 
u nás pěstuje čekanka.Věrna 

svým zásadám slouží dobře 
veřejnosti a přispívá k ná

rodohospodářskému rozkvě
tu státu. / S Vaší pomocí 
NA TÉTO CESTĚ VYTRVÁ!

větší počet polských zemědělských 
dělníků. Tito dělníci mají právo na 
služby Boží ve své mateřštině. Zprávy 
o počtu a místě zahraničních dělníků 
mají podávali pracovní úřady (Ar- 
be-i-tsamter) a starostové obcí, Vyjed- 
ná-li i naše vláda podobné příznivé 
podmínky pro pastoraci našich sezón
ních dělníků v Německu, otvíralo by 
ise -tu nové široké a důležité pole kra
janské duchovní péče i pro náš ACM, 
který by podle svých dosavadních 
zkušeností musel vybudovat zvlášt
ní odbor (sekci) pro pastoraci vy- 
stěhovalců trvalých i přechodných 
jen, t. j. sezónních dělníků. Bez úzké 
spolupráce s domácí i zahraniční du
chovní správou není ovšem tato odpo
vědná pastorace myslitelná, Proto už 
nyní upozorňujeme předem na tyto 
nové úkoly katolické lásky.

Za hranicemi.

ANGLIE

Úřední list anglikánské církve 
„Church Times“ napsal o Sv. Otci Piu 
XI.: „V nynější chvíli bezradnosti není 
papež jenom představitelem katolické 
Církve. -Když mluví Pius XI., mluví 
jménem všech lidí dobré vůle. Plným 
právem má titul nejvyššího Velekněze 
Obecné Církve, Patriarchy Západu, 
Nástupce sv. Petra, Knížete apoštol
ského. Jako mnoho- jeho předchůdců i 
Pius XI. plakal, když mu konklave 
(sbor kardinálů) sdělilo -své rozhodnu
tí, že mu odevzdají Vládu nad celým 
katolickým světem. Také Pius XI. jako 
jeho předchůdci řekl po svém zvoleni: 

..Přijímám -svůj úřad jako kříž, pomoz
te mně ho nést!“

Opatství pro řeholníky konvertity. 
V Pr-inknaish v hrabství Gloucester má 
být na jaře položen základní kámen bu
dovy nového benediktinského opatství 
určeného pro řeholníky, kteří z církve 
anglikánské přestoupili na víru kato
lickou. Dosud bydleli, v klášteře v Cal- 
dey Island. -Op-atem nového kláštera 
je Dom Wilfrid Upson, který též před 
lety opustil anglikánskou církev a při
jal katolickou víru. Nový klášter bude 
po-staven v historickém slohu XII. sto
letí a náklad na jeho stavbu je rozpoč
ten na 100.000 liber šterlinků (asi 13 
mil, K).
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NĚMECKO
Z postních pastýřských listů němec

kých biskupů:
Kolínský k a r d i n á 1-arci'biskup 

dr. Karel Schulte označuje nynější pro- 
následování Církve „jako nůž vinaře 
v ruce Otcové, Používá Církvi nepřá
telských mocí, aby z kmene révy od
stranil ony ratolesti, 'které už nepři
nášejí žádného ovoce, i aby očistil ra
tolesti úrodné, aby ještě více ovoce 
přinášely . .. Žijte z víry . . . Budouc
nost víry v německém národě na tom 
závisí, kolik máme katolických křes
ťanů, kteří opravdu žijí život z víry. 
Abychom takové křesťany měli a zdali 
je mít budeme, záleží na tom, kollik v 
sobě zachovají radostnost víry vylou
čením hříchu ze svého života."

Arcibiskup d r. K o n rá d G r 6- 
b er z Frýburku praví hned v úvodě 
svého listu: „Bohužel není možno o 
tom pochybovat, že Ježíš Kristus je i 
v německé zemi v rostoucí míře zne- 
uznáván a vytlačován.“ Lidská přiro
zenost Kristova je dnes kamenem úra
zu, poněvadž pocházel po matce z ná
roda židovského; že byl počat z Ducha 
sv., je dnes Kristovým nepřátelům 
směšným tajemstvím, „poněvadž ve
směs popírají všechno zázračné a .nad
přirozené a mluví nanejvýš jen o zá
zracích, které podíle našeho pojímání 
jsou snad činy lidské moci, ale žádné 
zázračné činy." .Při své nenávisti k ži
dům používají přece nenávisti plných 
hanobení židovského talmudu proti 
svým arijským bratřím.

Msgre dr. Maximiliián K a 1- 
1 e r, biskup východopruské diecése 
ermlandské, vidí největší nebezpečí 
píro viru v nynějším úbytku kněžského 
dorostu; smutný ten zjev .zavinuj e po
kles počtu narozených, svůdné vyhlíd
ky dnešní mládeže na světskou karié- 
iu, ale zvláště podezřívání a tupení 
Církve a kněžstva, které „dnes je do
nášeno mládeži už od nej útlejšího dět
ství”.

Augsburský biskup dr. Kumpf- 
můller varuje ve svém postním pastýř
ském listě před falešnými proroky, 
kteří dnes odmítají všechno nadpřiro
zené a říkají: Nezáleží na víře, jenom 
vés.tí spořádaný život . ., Proti tomu 
doporučuje: nebátí se, nemalomyslnět, 
nenaříkat a nedatovat — nýbrž sá
hnout! k neomylnému prostředku — 
smírné modlitby.

Hnutí novopohanské v Německu šíří 
časopis „U Svatého pramene 
německé síly“ (Am heiligen Que'11 
deutischer Kraft), jejž založil známý ge
nerál Ludendorff a jejž řídí po 
jeho smrti jeho vdova. Že ten pramen 
■síly nějak slábne, je patrno z poklesu 
nákladu tohoto časopisu. Kdežto ještě 
v II. čtvrtletí r, 1938 vycházel v 86.000 
exemplářích, klesl v III. čtvrtletí na 
74:280 exempl. a v posledním čtvrtletí 
1938 na 70.000. Úbytek 16.000 odbě
ratel během jediného roku je zname
ním, že novopohanské nadšení, roz
dmýchávané pí generálovou Luden- 
dorffovou — přes její veliké sebevědo
mí ■— zvolna uhasíná. Zdravý lidský 
rozum nesnese na dlouho směšného 
blouznění a bloudění.

Šéfredaktor amerického katolického 
týdeníku „The Common wea.1“, který 
se vrátil z delšího pobytu v Německu. 
George Shuster, měl nedávno ve Wa
shingtone v Americe přednášku o 
svých zkušenostech německých. Pcdle 
jeho úsudku je dnes katolická výchova 
v Německu prakticky — skutečně od
straněna. 15.000 řeholnic ztratilo tak 
■svou existenci. O jejich osudu se ne
mluví ani iam, kde se roní slzy nad 
smutným losem židů. Přesto však síla 
katolictví není zlomena,

ŠPANĚLSKO
Opuštěné děti ve Španělsku. Všude, 

kam došlápne komunismus, panuje nou
ze, bída a smrt. Ve Španělsku část úze
mí byla obsazena komunisty více než 
dva roky; a právě na tomto území se 
rozmohl strašný zjev „opuštěných dě
tí". Dopisovatel francouzského časopi
su ,,Le Joiumal“ popisuje opuštěné dě-  
ti, které spatřil v Barceloně, Tyto děti 
zůstaly v městě po ústupu rudých, a 
žurnalistovi se podařilo spatřili, jak 
jim po prvé bylo předloženo jídlo. Dě
ti, které v přímém slova smyslu již se  
odnaučily jisti něco jiného, než odpad
ky, ze začátku nechtěly věřiti, že jídlo 
je opravdu připraveno pro ně. iPři po
hledu na jídlo plakaly .a jen po oípětov-  
něm vysvětlení, že smějí si je vžiti, tro
chu se uklidnily a daly se do jídla.  
Většina iz dětí nic nevěděla o svých ro
dičích a jeden hoch dokonce na otázku,, 
kdo je jeho otec, odpověděl zcela váž
ně: „Stalin.“ Tato odpověď je výsled
kem komunistické propagandy, která 
vždy vnucuje dětem myšlenku, že se 
o ně otcovsky stará Stalin. 
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písem: Katolická Morava — mučední
ku sv. jednoty. Polskému světícímu 
biskupu msgru N e m í r o v i, vůdci ce
lé polské delegace, odevzdal jednatel 
ACM sbírku českých časopisů a novin, 
v nichž byla uctěna památka sv. Bo- 
boly. —■ ÁCM spolupracoval na bra
trském přijetí pěveckého sboru karpa- 
toruských učitelů, při jejich koncertu 
v Olomouci.

K podpoře vědeckých snah mezi bo
hoslove! v olomouckém semináři vy
psal 250 K odměny za nejlepší práci o 
jubileu florentského sněmu. K jubileu 
svatovladimírskému prostředkoval A- 
poštolát CM. významný interview rus
kého red. dra Magerovského u olo
mouckého p. arcibiskupa o česko-rus- 
kých stycích náboženských.

ACM umístil 30 krajanských dětí z 
Porýní a Brém na prázdninový pobyt 
u nás. Jednatel ACM pomáhal českým 
bohoslovcům v Litoměřicích založit 
odbor ACM, pro jejích knihovnu po
slal jim ACM některé své publikace 
darem. Kancelář ACM vede dále střá- 
dankovou akci exercičniho hnutí, sbí
rá d^ry pro slovanské chudé fary na 
Balkáně, i knižní dary pro zahraniční 
krajany, organisovala cyklus propagač
ních přednášek misijních (P. Šebely 
O. V. D.), podporovala darováním knih 
a časopisů i záslužnou práci ctihod. 
sester N. Početí P. M. na olomoucké 
periferii. Všechna tato činnost zaslu
huje nejen uznání, ale i účinné podpo
ry.

(Pokladní zprávu, kterou podal 
p. rada IP. Josef G 1 o g a r, poskytla 
poučný pohled jak na štědrost člen
stva ACM, tak i na veliké požadavky, 
které plní ACM v zájmu sv. myšlenky 
cyrilometodějské. Zvláště těžké 
oběti při náš í ACM pro udrže
ní svého laciného měsfční- 
k u, n a k t e r ý d o p 1 á c í v e i k é t i- 
s í c e. Zvláště poslední události poli
tické způsobily ACM veliké škody v 
činnosti tiskové. Všeobecně však pře
vládala na valné hromadě ACM pevná 
důvěra, že se najdou i pro tyto úkoly 
tiskové o-ib ě t a v í dobrodinci, 
jejichž dary na vydávání apoštplátního 
časopisu přinesou opět rovnováhu do 

finančního vedení jediného uníjního ča
sopisu českého. Předplatné roč
ní 12 K nekryje ani výrobní 
cenu časopisu.

K příštímu číslu přiložíme prosbu a 
složenku pro všechny naše odběrate
le, aby dobrovolně přispěli k udržení 
našeho časopisu dary i získáním no
vých odběratel!

„Den pro křesťanský východ“ v O- 
lomouci. Bohoslovecká fakulta v Olo
mouci pořádala v neděli 19, února 
„Den pro křesťanský východ“ za sou
činnosti apoštolátu sv. Cyrila a Meto
děje, který jest právě unijním snahám 
věnován. Akce modliteb vyvrcholila 
svatou liturgií východního obřadu, 
islouženou apoštolským administráto
rem dr. Dioinysiem Njaradim z Chustu 
v bývalém universitním chrámu Panny 
Marie Sněžné. Obřad byl vysílán roz
hlasem. Odpoledne se konala za velké 
účasti v Městské redutě akademie, na 
níž děkan bohoslovecké fakulty pro
fesor dr. Matocha věnoval pietní vzpo
mínku zvěčnělému Sv. Otci Piu XI,, 
zhodnotiv jeho nesmírné zásluhy též 
pro křesťanský východ a jeho velikou 
přízeň k slovanskému Velehradu.

Apoštolský administrátor biskup dr. 
Njaradi v srdečném proslovu vzpo
mněl audience u zesnulého papeže 
Pia XI., v listopadu minulého roku, 
při níž byl upozorněn, že bude poslán 
na Karpatskou Ukrajinu. Dostal se po 
druhé do našeho kraje, k němuž má tak 
vřelé vztahy pro myšlenku cyrilometo
dějskou a slovanský Velehrad.

Biskup dr. Njaradi poděkoval za 
srdečné přijetí řeckokatolických bo- 
hoslovců v Olomouci, jednak arcibis
kupu dru Prečanovi a fakultě bohoslo
vecké a zvláště českému národu. Pra
vil, že Ukrajinci z Karpatské Ukrajiny 
se tu cítí jako mezi nejlepšími bratry.

Následovala přednáška msgra Fran
tiška Jemelky o svatovladimírském 
jubileu a prvních počátcích křesťan
ství na Rusi a poté profesor dr. Činek 
promluvil o významu florentského 
sněmu, jehož pětiletého výročí se letos 
vzpomíná. Program akademie1 byl do
plněn zpěvními čísly.

Literatura.
Papicův útržkový kalendář 1939 do-     rozšíření a dějiny katolických řádů a 

koncuje a v novém přehledu podává řeholí v ČSR.              Všude vystupuje zračitě



myšlenka služby praktické nábožen
ské potřebě: úmysly Apoštolátu, mod
litby, myšlenky epištol a evangelií, 
podrobný liturgický direktář nedělí a 
svátků vedou ke spojení s liturgickým 
životem Církve. Letošní obsah je dále 
rozšířen o záznamy odpustkových dní 
v řádech a bratrstvech a tím je obec 
věřících znovu a znovu upozorňována 
na poklad milostí v Církvi. Kratičké 
poznámky o životě nejvýznačnějších 
katolických organisací činí Papicův 
kalendář nepostradatelným pomocní
kem všech katolíků ve veřejném ži
votě. Také technická úprava je zdo
konalena. Doporučujeme jej našim čte
nářům, stojí jen 10 Kč. Objednejte pří
mo u autora, Praha IV, Keplerova ůl. 
4, nebo u svého knihkupce.

Exerciční dům ve Frýdku vydal tři 
nové brožurky ve sbírce Životem: (č. 
313) „Zdvořilost“ probírá základy sluš
ného chování; je ilustrována mnohými 
veselými i vážnými perokresbami. Jis
tě se rozšíří zvláště mezi mládeží, ne
boť něco podobného dosud nemáme a 
dp. katecheti i učitelé volali po po
dobné brožurce. iPhDr. Arnalie Svo
bodová ukazuje ve spisku „Stát pro 
blaho lidu“ (č, 314), že křesťanské zá

sady o řízení státu jsou věčně platné 
a každá odchylka od nich je neštěstím 
pro jednotlivce i celek. Brožurka je tu 
velmi časová. „Sjednocení Slovanů ve 
víře“ (č. 315). Tato brožurka je právě 
pro nás tak důležitá, protože naše re
publika je opravdu m o stem k v ý- 
c h o d u. Každá brožurka stojí 50 hal. 
Při hromadných objednávkách slevy. 
—■ Liturgický kalendář pro r. 1939, po 
němž se mnoizí tázali, je ještě na skla
dě (cena 2 K). —■ Nezapomeňte, že ad
ministrace již není v Ostravě, nýbrž ve 
Frýdku. Adresujte tedy na: Exer
ciční dům ve Frýdku.

Zundel: V hlubinách Oběti. Edice 
Krystal, Olomouc, stran 200, cena 18 
K. — Pročtěte si tuto knihu a budete 
hleděti jiným zrakem na obřady mše 
svaté. Obživnou vám, budou k vám 
mluvit nevyslovitelnými slovy. Silněji 
si uvědomíte jednotu duší v Církvi, jež 
není výsledek fanatického umlčování 
druhých, nýbrž vyplývá ze společného 
původu a cíle lidí. Mše svátá je tu po 
částech osvětlena ne rozumářsky 
chladně, nýbrž s vroucí láskou ke vše
mu Božímu, takže se stane zdrojem 
síly a měřítkem pro vše.

Průvodce posvátnou liturgii Svatého týdne

Dr. JAN HEJČL:

Od Květné neděle
do Bílé soboty

Mistrovský překlad liturgických textů, vzorná 
úprava tisková, vydání dvoubarevné na indic
kém papíru.
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